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Предисловие

Финансы хозяйствующих субъектов выражают в денежной форме основные стороны процесса расширенного воспроизводства и способствуют его осуществлению в соответствии с требованиями экономических законов. Они применяются для распределения и использования денежных доходов и накоплений, необходимых для дальнейшего развития национального хозяйства. Это развитие немыслимо без прочных и хорошо налаженных финансов хозяйствующих субъектов, которые являются важным экономическим инструментом системы управления национальным хозяйством, мощным средством преобразования экономики. Представляя собой часть производственных отношений, они в совокупности с другими производственными отношениями непосредственно воздействуют на эффективность хозяйственной деятельности низовых звеньев управления национальным хозяйством.


Финансы хозяйствующих субъектов включают в себя финансы предприятий, фирм, обществ, концернов, ассоциаций, отраслевых министерств и других хозяйственных органов, межхозяйственных, межотраслевых, кооперативных организаций, учреждений, осуществляющих промышленную, сельскохозяйственную, строительную, транспортную, снабженческо-сбытовую, торговую(посредническую), заготовительную, геологоразведочную, проектную деятельность, бытовое обслуживание населения, связь, жилищно-коммунальные услуги, предоставление различных финансовых, кредитных, страховых, научных, образовательных, медицинских, информационных, маркетинговых и других услуг в многообразных сферах общественно-полезной деятельности.

В практикуме представлен теоретический материал, являющийся методической основой выполнения решений задач по темам курса «Корпоративные финансы» предусмотренные типовым планом. 
Данный практикум предназначен для студентов высших учебных заведений изучающих курс «Корпоративные финансы», является методическим руководством для решения ситуационных задач.

1. МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ РАСЧЕТОВ ПРИНЯТИЯ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫХ РЕШЕНИЙ

В процессе финансово-хозяйственной деятельности, корпорации вступают в финансовые отношения с инвесторами, банками и прочими финансовыми институтами. В этом случае возникает необходимость в определении настоящей стоимости проекта или суммы накопления.

Формулы простых процентов:
J=P*i*t;
Где, J - сумма вознаграждения (сумма процентов), выраженная в денежном эквиваленте;

Р – сумма вкладов (инвестируемый капитал или сегодняшняя стоимость денег);
t – период вложения средств;

i – ставка вознаграждения (процентная ставка).

Процентная ставка (i) и период вложения (t) тесно взаимосвязаны. Если процентная ставка в контракте оговорена (в годовых), то период (t) исчисляется в годах.

Если процентная ставка оговорена в контракте (по квартальной) то период (t) пересчитывается на кварталы.

Если в контракте (i) оговорена, как ежемесячная, то период (t) пересчитывается на месяцы.

Пример: 200 000 вложены на период 1,5 года по следующей процентной ставке:

а) 12 % годовых;

б) 6 % полугодовых;

в) 3 % ежеквартальных;

г) 1 % ежемесячных.

а) J = 200 000 * 1,5 * 0,12 = 36 000;

б) J = 200 000 * 0,06 * 3 = 36 000;

в) J = 200 000 * 0,03 * 6 = 36 000;

г) J = 200 000 * 0,01 * 18 = 36 000.

1.Накопленная сумма определяется по следующей формуле:
S = P * (1 + i * t )

 или
S = P + J  

Дисконтный множитель по простым процентам выглядит таким образом: 
(1 + i * t )
Пример. 100 000 тг. вложены на период 7 месяцев под 9% годовых. Определить накопленную сумму и сумму начисленных процентов.

S = 100 000 * (1 + 0,09 * 7/12) = 105 250.

J = 105 250 – 100 000 = 5 250  

В некоторых случаях возникает необходимость в определении сегодняшней (настоящей) стоимости денег, т.е. сколько средств нужно вложить сегодня, чтобы через определенный срок получить необходимую сумму. В этом случае используется следующая формула:
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Пример. Сколько денег нужно вложить на счет в банке, чтобы через 5 лет получить $3000 под 7% годовых.
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   2. Сложные проценты.

Накопленная сумма по сложным процентам определяется по формуле:

S = P * (1 + i)n .
Дисконтный множитель по сложным процентам выглядит таким образом: 

(1 + i)n .
Пример. 100 000 тенге вложены на период 2 года под 12 % годовых. Определить накопленную сумму и сумму начисленных процентов.

S = 100 000 * (1 + 0,12)2 = 125 440

J = 125440 – 100 000 = 25440  

Исходя из этой формулы можно определить сегодняшнюю стоимость средств вложенных под сложные проценты.
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Пример. Сколько нужно вложить средств для того, чтобы через 2 года получить 100000 тенге, если проценты сложные составляют 12% годовых.
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
Пример. Сколько денег нужно вложить сегодня, чтобы через 3 года получить   сумму равную 50 000, ставка вознаграждения 7 % годовых.
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В некоторых финансовых контрактах оговариваются условия, когда  начисления могут производиться  внутри года несколько раз.
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Где, m – количество начислений внутри года;

n – период, количество лет.

Пример. 100 000 инвестированы на 2 года под 12 % годовых. Начисление производится:

а) 1 раз в год;

б) каждые пол года;

в) ежеквартально

г) ежемесячно;

д) подекадно.
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   Различия между простыми и сложными процентами можно увидеть на основе следующего примера.

Пример. 100 долларов инвестированы на 4 месяца под 10%.

P = $100, i = 10 %, t = n = 4 мес.

	t = n = 4 мес.
	Простые проценты
	Сложные проценты

	1-ый месяц
	$100 + $10 = $110
	$100 + $10 = $110

	2-ой месяц
	$110 + $10 = $120
	$110 + $11 = $121

	3-ий месяц
	$120 + $10 = $130
	$121 + $12,1 = $133,1

	4-ый месяц
	$130 + $10 = $140
	$133,1 + $13,31 = $146,41

	
	S = P * (1 + i * t)=

=100*(1+0,10*4)=140
	S = P * (1 + i)n =

100 * (1+0,1)4 = 146,41


Таблица  1.Различия между простыми и сложными процентами

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача № 1.Определить под какие простые проценты нужно вложить 2 500 долларов, чтобы через 3 года получить 3 600 долларов? 
Задача № 2. Сколько лет нужно для того, чтобы 150 000 удвоились, если вложить их под простые 9 % годовых?
Задача № 3. Вкладчик вложил на 10 лет 1 000 тг. под 5 % годовых. (Проценты сложные). Определить накопленную сумму и сумму вознаграждения.
Задача № 4. Вкладчик через год получит 2 000 тг., ставка 10 % годовых (сложные проценты). Сколько он вложил сейчас?
Задача № 5. Определить сумму вознаграждения при простых процентах. Если 200 000 тг. вложены на период 1,5 года по следующей % ставке. 

1) 12 % годовых;

2) 6 % полугодовых;

3) 3 % ежеквартальных;

4) 1 % ежемесячных.
Задача № 6. Сколько денег нужно вложить на счет в банке, чтобы через 4 года получить 5000 долл. под 8 % годовых, если проценты простые? 
Задача № 7. 13 000 долл. были вложены на период 10 лет под 22 % годовых. Найдите накопленную сумму, если проценты сложные? 
Задача № 8. 100 000 тенге вложены под сложные проценты, на период 2 года под 12 % годовых. 
Задача № 9. Найдите сегодняшнюю стоимость денег, если сумма накопления 100000 вложены на период 2 года. Ставка вознаграждения начисляется сложным методом и составляет 12%. 
Задача № 10. Сколько денег нужно вложить сегодня под сложные проценты 7 % годовых, чтобы  через 5 лет получить сумму в 50 000? 
Задача № 11. 100 000 долларов инвестированы на 2 года под 12 % годовых. Начисление производится:

1) 1 раз в год;

2) каждые пол года.
Задача № 12. Под какие проценты вложены средства, если через 5 лет сумма вклада 5000 удвоится. 
Задача № 13. Через какой срок вложенные под 7 % годовых сумма 7 000 долл. увеличится до 7 500 долл.?

Задача № 14. Определить текущую стоимость будущего платежа по простым и сложным процентам (Р)? Если накопленная сумма 30 000 тг., период вложения средств 2года, годовая процентная ставка 10 %.
Задача № 15.  Через 3 года остаток на счете будет равен 266 200 тг. Какова была сумма депозита, если i  равна 10 % годовых, начисления производились ежеквартально? 

2. ОСНОВНОЙ  КАПИТАЛ  КОМПАНИИ

Основной капитал имеет синонимы - «основные фонды», «основные средства». Основные фонды представляют собой средства труда, которые многократно используются в хозяйственном процессе, не изменяя при этом свою вещественно-натуральную форму. В учете основные фонды фиксируются в денежном выражении, как основные средства. Основные средства классифицируются следующим образом .

Состояние отдельных видов основных фондов, в соответствии с принятой классификацией, составляет структуру фондов, которая характеризуется удельным весом стоимости каждой группы в общем объеме производственных основных фондов. В составе основных производственных фондов различаются активная и пассивная части.

Активные основные фонды непосредственно воздействуют на продукт, определяют масштабы его производства и уровень производительности труда работников. Это – машины и оборудование.

Пассивная часть охватывает те из них, которые создают необходимые условия для процесса труда. Это – здания, сооружения, передаточные устройства и т.д.

  
Основные средства могут поступать в результате:

1. приобретения у юридических или физических лиц за плату;

2. внесение учредителями в счет их вкладов в уставный капитал;

3. получение  от других юридических или физических лиц безвозмездно.

Основные средства в течение длительного периода использования постепенно изнашиваются. 

Износ – это процесс потери физических и моральных характеристик. Физический износ является результатом использования основных средств и воздействия внешних факторов. Моральный износ представляет собой процесс, в результате которого активы не соответствуют современным требованиям развития науки и техники.

Амортизация – это стоимостное выражение износа. Для начисления амортизации могут применяться следующие методы:

1. Прямолинейный (равномерное списание  стоимости) рассчитывается с помощью:

а) предельных норм амортизации, предусмотренных «Налоговым Кодексом РК» статья 110. Для определения суммы амортизации вычисляется среднегодовая стоимость основных средств по стоимостным группам.

Сср = С1 + С2 – С3,


[image: image13.wmf],

12

*

2

м

вв

К

С

C

=



[image: image14.wmf],

12

)

12

(

*

3

м

выв

К

С

С

-

=


Где, Сср – среднегодовая стоимость основных средств в плановом году по группе;

С1 – среднегодовая стоимость основных средств на начало планового года;

С2– среднегодовая стоимость основных средств введенных в       эксплуатацию в плановом году;

Свв – стоимость вводимых в плановом году основных средств;

Км – количество месяцев начисления амортизации;

С3 – среднегодовая стоимость основных средств выводимых в плановом году из эксплуатации;

Свыв – стоимость выводимых в плановом году основных средств (ликвидационная стоимость, стоимость списанных основных средств);

Пример. Cреднегодовая стоимость зданий на начало года 5 млн.тенге, среднегодовая стоимость компьютеров на начало года 2 млн. тенге. В плановом году предусматривается приобретение и ввод в эксплуатацию компьютеров на сумму 1,2 млн.тенге в августе и списание компьютеров: в июле на сумму 200 тыс.тенге, в августе на сумму 500 тыс.тенге.
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NА – норма амортизации согласно, статьи 110 Налогового кодекса Республики Казахстан.
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б) с учетом срока службы.

Пример. Первоначальная стоимость оборудования 5000 тыс.тг., ликвидационная стоимость 500 тыс.тг. Срок службы  10 лет.

(А = ПС – ЛС,
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2. Производственный (списание стоимости пропорционально объему выполненных работ). Производственный метод начисления амортизации заключается в том, что амортизационные отчисления определяются только в период использования объекта, т.е. между суммой амортизации и производственной мощностью существует прямая зависимость. При этом срок службы для определения амортизации не имеет значения. Производственная мощность может выражаться в единицах выпуска продукции, в часах эксплуатации, в единицах пробега и т.д. Остаточная стоимость актива ежегодно уменьшается прямо пропорционально показателю производственной мощности до тех пор, пока  не достигнет ликвидационной стоимости.
Пример. Первоначальная стоимость оборудования фотосалона 650 000 тг. Ликвидационная стоимость 50 000 тг. Согласно технических характеристик, оборудование способно отработать 24500 часов и за это время напечатать = 3 млн. фото. Согласно отчетных данных, оборудование отработало за год 2500 ч. и напечатало 70 000 фото.
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(А1 = 24,49 тг./час* 2500 час = 61 225 тг.,

(А2 = 0,2 тг./фото * 70 000 фото = 14 000 тг.
3 Ускоренный метод:

а) Метод списания стоимости по сумме чисел (кумулятивный метод) состоит в определении расчетного коэффициента. Знаменатель коэффициента равен сумме  лет срока полезной службы, а числитель представляет собой количество лет, остающихся до конца срока службы в обратном порядке. Данный коэффициент различен в разные периоды эксплуатации, но применяется к постоянной  величине амортизируемой стоимости. При использовании данного метода сумма амортизационных отчислений в первые годы эксплуатации значительно выше, чем в последующие.

Для расчета амортизации кумулятивным методом определяется кумулятивное число по формуле:
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Где, S – кумулятивное число;

N – срок службы. 

Пример. Первоначальная стоимость оборудования составляет 20 000тг., ликвидационная стоимость 2000тг. Срок службы = 5 лет. 
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или S =1+2+3+4+5 = 15,

1 год (А = 18 000 * 5/15 = 6000;

2 год (А = 18 000 * 4/15 = 4800;

3 год (А = 18 000 * 3/15 = 3600;

4 год (А = 18 000 * 2/15 = 2400;

5 год (А = 18 000 * 1/15 = 1200.

2) Метод уменьшающегося остатка. При методе уменьшающегося остатка норма амортизации, применяется при прямолинейном методе, удваивается и применяется всегда только к остаточной стоимости. Сумма амортизации при этом из года в год уменьшается, причем в первые годы  она значительно выше. Предполагаемая ликвидационная стоимость при подсчете амортизации не учитывается, за  исключением последнего года, когда сумма амортизации ограничена величиной, необходимой для уменьшения остаточной стоимости до  ликвидационной.

Пример. Первоначальная стоимость оборудования составляет 20 000 тг., ликвидационная стоимость 5000 тг., удвоенная норма амортизации 20 %=0,2.

1 год 20 000 * 0,20 = 4000 тг; Остаточная стоимость (ОС)=20000-4000=16000;

2 год 16000 * 0,2 = 3200 тг; ОС=16000 - 3200=12800

3 год 12800 * 0,2 = 2560 тг; ОС=12800 – 2560=10240

4 год 10240 * 0,2 = 2048 тг; ОС=10240-2048=8192

5 год 8192 * 0,2 = 1638 тг; ОС=8192-1638=6554

6 год 6554 - 5000 = 1554 тг; 

В последний год сумма амортизации определяется как разница между остаточной стоимостью (ОС) и ликвидационной стоимостью (ЛС), так как ОС максимально приближена к ЛС.

Начисление амортизации на основные средства, вновь введенные в эксплуатацию, начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем ввода, а по выбывшим основным средствам прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем выбытия.

Начисление амортизации не производится во время проведения реконструкции и технического  перевооружения при условии их полной остановки, а также в случае перевода основных средств на консервацию. Кроме того, амортизация не  начисляется по  следующим видам основных средств: земле, продуктивному  скоту, библиотечным фондам, музейным ценностям, памятникам архитектуры и искусства.
РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача № 1.

Автопарк имеет на начало года: 

1) автомобили на сумму 25 000 000 тг.;

2) здания на сумму 300 000 000 тг.;

3) компьютеры сумму 200 000 тг.;

4) мебель на сумму 900 000 тг.

В плановом году предусматривается ввод в эксплуатацию:

1) автомобили на сумму 2 000 000 тг., в сентябре;

2) заканчивается застройка автобоксов и осуществится их ввод в эксплуатацию на сумму 1 000 000 тг. в августе;

3) компьютеры на сумму 200 000 тг. в мае.

Предусматривается списание:

1) автомобили на сумму 700 000 тг. в октябре;

2) мебель на сумму 200 000 тг. в апреле.

Определить среднегодовую стоимость основных средств по группам и сумму амортизации по предприятию.
Задача № 2. У ТДО «Дворцовая площадка» стоимость зданий на начало года 30 000 тг., планируется ввод дополнительного здания на сумму 17 000 тг., в июле, и вывод одного здания в ноябре на сумму 1 500 тг. Определите среднегодовую стоимость по группе «Здания».   
Задача № 3. Копировальная машина согласно техническому паспорту способна отпечатать 500 000 копий или проработать 10 000 часов. Первоначальная стоимость (ПС) установки равна 12 000 тг. Ликвидационная стоимость (ЛС) равна 1000 тг. Фактически в течение отчетного года на копировальной машине отпечатано 110 000 копий, проработано 1900 часов. Найти сумму амортизации.
Задача № 4. Первоначальная стоимость оборудования (ПС) равна 30 000 тг., Ликвидационная стоимость (ЛС) составляет 2000 тг. Срок службы составляет 4 года.  Найти кумулятивное число S и сумму амортизации по годам? 
Задача № 5. Первоначальная стоимость оборудования (ПС) фотосалона равна 750 000 тг., ликвидационная стоимость (ЛС) равна 250 000 тг. Согласно техпаспорту оборудование может распечатать 5 млн. фотографий. Найти амортизацию на одну фотографию? 
Задача № 6. Определите сумму амортизации за март 2004 года, если известно, что первоначальная стоимость (ПС) оборудования 100 000 тг., ликвидационная стоимость 10 000 тг., максимально за весь срок службы на нем выпускается 9000 изделий, а в марте было произведено 100 изделий. 
Задача № 7. В 1983 г. фирма «Алтын» купила здание за 500 000 тг., по нынешним расценкам). Его остаточная стоимость (ОС) 100 000 тг, а срок службы 25 лет. В начале 2003 г. осуществили дополнительные затраты на 150 000 тг. Учитывая сумму амортизационных начислений до 2003 года, подсчитать расходы на амортизацию здания за 2003 г., используя метод равномерных списаний. 
Задача № 8. Предприниматель приобрел здание в качестве складского помещения. Определить ежегодную и ежемесячную сумму амортизации здания, если первоначальная стоимость (ПС) составляет 200 000 тг., ликвидационная стоимость (ЛС) равна 20 000 тг., срок службы 15 лет.
Задача № 9. Определить сумму амортизации на планируемый год. Стоимость основных фондов на начало планируемого года 120 000 тг., среднегодовая стоимость, вводимых в эксплуатацию основных фондов в планируемом году  25 000 тг., среднегодовая стоимость выводимых из эксплуатации в планируемом году 15 000 тг.

NA – норма амортизации  20% или 0,2.   
Задача № 10. Прачечная «Мойдодыр» приобрела стиральную машину «LG» со сроком службы 7 лет. Если амортизация будет начисляться кумулятивным методом, чему будет равно кумулятивное число (S)?
Задача № 11. Определить амортизацию кумулятивным методом, если: первоначальная стоимость (ПС) 100 000 тг. Ликвидационная стоимость (ЛС) 20 000 тг. Срок службы 6 лет. 
Задача №12. Определить сумму амортизации методом уменьшающегося остатка. Первоначальная стоимость (ПС) 150 000 тг. Ликвидационная стоимость (ЛС) 50 000. Норма амортизации (NA) удвоенная 30 %. 
Задача № 13. У АО «Медвежья лапа» стоимость основных фондов на начало планового года составила 2 500 000тг., среднегодовая стоимость вводимых в эксплуатацию основных фондов в плановом году составила 125 000тг. Среднегодовая стоимость выводимых из эксплуатации основных фондов в плановом году составила 85 000тг. Норма амортизации (NA) отчетного года составила 35%. Определить плановый размер амортизации на планируемый год.  
Задача № 14. Определить размер амортизации компьютерного клуба на планируемый год, если на начало года стоимость здания 542 000тг., стоимость компьютеров 1 670 000тг., среднегодовая стоимость вводимых в эксплуатацию компьютеров в планируемом году равна 2 570 000тг., среднегодовая стоимость выводимых из эксплуатации  равна сумме 250 000тг. и колонок на сумму 187 000тг., норма амортизации сложившаяся в отчетном году 15%. 
Задача № 15. Предприятие «Базис» занимается строительством жилого фонда. Его оборотные средства на начало года составили 133 000 тг. на конец года 100 000 тг. Кредиторская задолженность на начало года 150 000 тг., устойчивая кредиторская задолженность 50 000 тг. Определить мобилизируемые внутренние ресурсы. 
Задача № 16. На строительство жилого дома в районе Самал – 2, фактическое наличие оборотных активов, т.е. стройматериалы – 2 060 000тг., топливо – 690 000тг., плановая потребность в оборотных средствах на конец планируемого года составляет 1 900 000тг., ожидаемая кредиторская задолженность стройки на начало года равна 4 000 000тг., а на конец года 3 900 000тг. Чему равна мобилизация внутренних ресурсов в строительстве, осуществляемом хозяйственным способом.

Задача № 17. Стоимость ОПФ на начало года 15 млн. тг., в течении года было введено ОПФ 5,4 млн. тг., и списано с баланса предприятия 2,7 млн. тг. Нужно найти коэффициенты характеризующие структуру ОПФ.

Задача № 18. Имеются следующие данные: НМА – 17 000 тг., ОС – 22 000 тг., незавершенное капитальное строительство – 43 000 тг., инвестиции – 23 000 тг., кредиторская задолженность на конец года – 37 000 и 39 000 соответственно. Найти мобилизацию внутренних ресурсов, если плановая потребность в ОСк.г. составляет 102 000 тг.  
Задача № 19. На начало года у ТОО «Игра» в распоряжении: Здание – 800 000 тг.; Оборудование – 1 000 000 тг.; Дом отдыха – 300 000 тг.; Транспорт – 150 000 тг.; Инструменты стоимостью свыше 50 МРП – 680 000 тг. Известны также среднегодовая стоимость вводимой в эксплуатацию ОПФ – 450 000 тг., средняя стоимость выводимая из эксплуатации ОПФ – 180 000 тг. Найти плановый размер амортизации, если NA составляет 8%.     

Задача № 20. Определить плановый размер амортизации компьютерного клуба на планируемый год, если на начало года стоимость здания составляет 542 000 тг., стоимость оборудования, т.е. компьютеров 1 670 000 тг., среднегодовая стоимость вводимых в эксплуатацию компьютеров в планируемом году равна 2 570 000 тг., среднегодовая стоимость выводимых из эксплуатации мониторов равна сумме 250 000 тг. и колонок на сумму 187 000 тг., норма амортизации (NA) сложившаяся в отчетном году составила 15%. 

3. ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ КОРПОРАЦИИ.

Оборотные средства (оборотные активы, оборотный капитал) – активы, которые могут быть в течение одного производственного цикла, либо одного года превращены в денежные средства. Чистый оборотный капитал (собственные оборотные средства, функционирующий капитал) – разность между текущими активами и текущими обязательствами.

 Оборотный капитал подразделяется:

· постоянную часть;  

· переменную часть.

Постоянная – та часть текущих активов, потребность в которых относительно постоянна в течение определенного цикла.

Переменные (варьирующая часть текущих активов) – та часть текущих активов, потребность в которых возникает лишь в отдельные периоды операционного цикла.

В своем обороте оборотные средства последовательно принимают денежную, производительную и товарную форму, что соответствует их делению на:

- производственные фонды (на материально – производственные запасы: сырье и материалы, вспомогательные материалы, запасные части, незавершенное производство, топливо, тара и тарные материалы, малоценный инвентарь и пр.);

- фонды обращения (готовая продукция, денежные средства и дебиторская задолженность).

Объектами управления оборотными, текущими активами являются:

· степень их ликвидности;

· структура;

· величина;

· источники покрытия и их структура.

К медленно реализуемым оборотным средствам относятся запасы сырья, материалы, незавершенное производство товаров, готовой продукции, т.е. все материально – производственные запасы.

К быстро реализуемым оборотным средствам относится дебиторская задолженность, поскольку она способна достаточно быстро превратиться в денежные средства.

К абсолютно ликвидным активам относятся денежные средства в кассе и на счетах в банке.

Структура оборотных средств на предприятиях промышленности зависит от отрасли, в которой она работает. Так, запасы материалов наиболее велики в обрабатывающих отраслях промышленности, машиностроения, легкой и пищевой промышленности.

По возможности прямого планирования выделяются нормированные и ненормированные оборотные средства.

Нормированные (планированные оборотные средства) – это денежные средства, необходимые для создания минимального материально производственного запаса и обеспечения бесперебойного процесса производства и реализации продукции.

По источникам формирования оборотные средства подразделяются:

· собственные;

· заемные;

· привлеченные.

К собственным оборотным средствам относятся суммы собственного капитала и резерва, превышающие сумму внеоборотных активов, которые преимущественно финансируются за счет долгосрочных займов и кредитов. Эти средства служат источником формирования постоянной потребности предприятия в средствах. Важной проблемой для предприятия является обеспечение сохранности оборотных средств. Для этого сопоставляется сумма ожидаемого (фактического) наличия, собственных оборотных средств предприятия на начало планируемого периода с его совокупной потребностью.
Если плановая потребность превышает сумму собственных оборотных средств предприятия, возникает недостаток собственных оборотных средств. Этот недостаток могут восполнить за счет собственных,  временных и заемных средств. Если соотношение обратное, то возникает излишек собственных оборотных средств, который может служить источником финансирования прироста оборотных средств.

Определение потребности оборотных средств. В рыночных условиях определение потребности в оборотных средствах является основной задачей владельцев и менеджеров компаний. Завышение потребности в оборотном капитале также как и занижение – вредно. Недостаток оборотных средств отрицательно сказывается на процессе производства и реализации продукта. Предприятие терпит убытки и снижается его финансовая устойчивость. 

Определение потребности предприятий в собственных оборотных средствах осуществляется в процессе нормирования, т.е. при определении  норматива оборотных средств. Нормирование оборотных средств заключается в разработке длительно действующих норм оборотных средств и ежегодных (ежеквартальных) нормативов. 

Различают совокупный норматив и частный норматив. Совокупный – это общая сумма оборотных средств предприятия на соответствующий плановый период, определяется как сумма частных нормативов. Частный – это размер оборотных средств по отдельным статьям производственно-материальных запасов (по сырью, основным материалам, топливу и т.д.). 

Таким образом, норма - это максимальная или минималь​ная величина расходования какого-либо ресурса на единицу продук​ции. С помощью нормы, измеряемой натуральными стоимостными и трудовыми параметрами, регламентируются все расходы, связанные с производством продукции. Нормы оборотных средств характеризуют минимальные запасы товарно-материальных ценностей на предприятии и рассчитыва​ются в днях запаса, нормах запаса деталей, рублях на расчетную единицу и т.д.

На предприятиях с сезонными колебаниями выпуска продукции нор​мы и нормативы могут пересматриваться ежемесячно.

На любом предприятии они обязательно пересматриваются в связи с изменениями технологического процесса, характеристик материалов, обновлением выпускаемой продукции.

Нормы и нормативы устанавливаются с целью: 

· недопущения излишнего расходования ресурсов; 

· обеспечения установленного режима работы предприятия;

· недопущения отклонений от заданных характеристик выпускаемой продукции;

· соблюдения нормальных условий труда и охраны окружающей среды;

· создания баз данных для планирования деятельности предприятия.

Существует три метода исчисления норматива оборотных средств:

1. коэффициентный;

2. статистико-аналитический;

3. метод прямого счета.

Коэффициентный метод предполагает, что совокупный норматив оборотных средств на начало планируемого периода в размере средних остатков по балансу вполне обоснован и задача определения норматива на конец года заключается в корректировке его с помощью коэффициентов, учитывающих изменения объемов производства и других факторов, влияющих на его сумму в плановом периоде. Например, совокупный норматив в размере остатков составлял на начало планируемого периода 30 млн. тенге. В плановом году намечено увеличение объемов деятельности на 5 %. Изменение цен (инфляция) составит за год 10 %. По плану предусматривается ускорение оборачиваемости оборотных средств на 2 %. Тогда норматив оборотных средств на конец планируемого периода будет равен: 

30*1,05*1,1*0,98=33,67 млн. тенге.

Аналогичным образом, может быть рассчитан норматив по каждому элементу оборотных средств.

Статистико-аналитический метод предназначен для расчета норматива оборотных средств на основе анализа данных о фактических запасах товарно-материальных ценностей за предшествующий период. Из фактических остатков исключают изменение и ненужные запасы, выявленные в процессе инвентаризации и делают поправки на изменение объемов производства, цен и поставок. Например, однодневный расход равен 15 тыс. тенге, фактические запасы материалов равны норме, рассчитанной в базовом периоде 50 дней. 

Норматив равен 15*50=750 тыс. тенге.

Для применения этого метода предварительно разрабатываются нормы и нормативы методом прямого счета. Метод прямого счета заключается в том, что расчетным путем определяется размер минимальных запасов по видам материальных ценностей. Затем, устанавливают денежные средства, необходимые для создания этих запасов. При расчете норматива оборотных средств – нормы умножаем на тот показатель, по которому установлена эта норма. 
Нормативы. Норматив по элементу «Сырье, материалы и аналогичные ценности». Норматив по отдельным видам сырья и материалов рассчитывается по формуле:

Н =З*Д,

Где, З – однодневные затраты сырья, материалов и других аналогичных ценностей в стоимостном выражении;


Д – норма оборотных средств в днях.

Норма оборотных средств (Д) по отдельным видам материалов включает  5 элементов: 

1. транспортный запас - время нахождения оплаченных материалов в пути;

2. выгрузки, приемки, складирования, лабораторного анализа;

3. технологический запас;

4. текущий складской запас;

5. страховой запас.

1. Транспортный запас равен разнице между временем движения пробега платежного документа, акцепта платежного документа у поставщика и потребителя. Размер товарных запасов можно определить путем сопоставления средних остатков, материалов в пути и среднесуточным расходом. 

2. Время  на приемку, разгрузку, сортировку и складирование сырья, основных материалов и полуфабрикатов определяется из фактического времени, устанавливаемого  путем хронометража. На большинстве промышленных предприятий этот норматив отсутствует или составляет один  или два дня. 

3. Технологический запас необходим для осуществления и подготовки сырья к запуску в производство. К примеру, на мебельном комбинате время необходимое для подготовки сырья к производству (сушка дерева для изготовления мебели из дерева, чтобы оно не деформировалось после сборки).

4. Текущий складской запас является главным и рассчитывается исходя из сроков поставки согласованных в договоре. На предприятиях, потребляющих несколько видов сырья и материалов, получаемые от небольшого количества поставщиков, у которых цикл потребления больше периода их снабжения, тогда текущий, складской запас устанавливается исходя из полного среднего цикла снабжения. В этом случае расчет текущего складского запаса принимает полный цикл снабжения, т.е. 100%. 

В некоторых случаях предприятия получают разные виды материалов от разных поставщиков. В этом случае текущий складской запас равен 50 % от среднего интервала снабжения. Например, материал поступил от различных поставщиков. Частота поставок:

а) Поставщик №1, поставляет материал каждые 30 дней;

б) Поставщик №2, поставляет каждые 20 дней;

в) Поставщик №3, поставляет каждые 40 дней;

г) Поставщик №4, поставляет каждые 15 дней;

д) Поставщик №5, поставляет каждые 50 дней.

Удельный вес поставок каждого поставщика в общем объеме поставок составляет соответственно: 10, 30, 25, 20, 15 %.

Средневзвешенный цикл снабжения равен:

(30*10+20*30+40*25+15*20+50*15) / 100% = 29,5 дня.

Текущий складской запас равен 50% от 29,5 дней, т.е. 14,75 дней.

5. Страховой запас предназначен для обеспечения бесперебойной работы предприятия в случае непредвиденных ситуаций. Например, нарушение поставок, перебои подачи транспорта для погрузки, поставка некачественного сырья и другое. Размер страхового запаса составляет 50 % текущего складского запаса (14,8 дней), т.е. 7,4 дней.

Норматив оборотных средств по статье «Вспомогательные мате​риалы». Норма оборотных средств по вспомогательным материалам определяется по видам этих материалов. Вспомогательные ма​териалы можно разделить на две группы: материалы, потребляе​мые предприятием в больших количествах или на значительную сумму, и все остальные материалы.

К первой группе относятся материалы, расходуемые регулярно и в больших количествах. Норматив рассчитывается так же, как на сырье и основные материалы. 

Во вторую группу включа​ются вспомогательные материалы, используемые в произ​водстве редко и в незначительных объемах. Норматив исчис​ляется аналитическим методом на основе данных за преды​дущие годы.


Общий норматив оборотных средств на вспомогательные материалы представляет собой сумму нормативов обеих групп. 

Норматив оборотных средств по статье «Топливо» исчисляется так же, как на сырье и материалы. Не рассчитывается норматив на газообразное топливо и электроэнергию. При исчислении расхода топлива учитывается потребность в топливе для про​изводственных и непроизводственных нужд. Для производ​ственных нужд потребность определяется исходя из производственной программы и норм расхода на единицу продук​ции по цехам; для
 непроизводственных
- на
 основе
 объема выполняемых работ.

Рассчитывается нор​ма оборотных средств по топливу в днях методом, аналогичным методу расчета нормы по сырью и материалам. При определении стоимости расхода топлива за один день надо из сметы затрат по данной статье исключить стоимость газа и прибавить расход топлива по непромышленным хозяйствам, не учтенный в смете затрат на производство.


Норматив по элементу «Тара и тарные материалы». Норма оборотных средств по таре определяется в зави​симости от способа ее заготовки и хранения.
 Поэтому
 методы расчета по таре в разных отраслях неодинаковы.



- На
 предприятиях,
которые используют для упаковок продукции покупную тару, норма оборотных средств опреде​ляется так же, как по сырью и материалам.



- По таре собственного производства, используемой для упаковки готовой продукции и включаемой в ее оптовую цену, норма запаса в днях определяется временем нахождения этой тары на складе от момента ее изготовления до упаковки в нее продукции. Если стоимость тары собственного производ​ства не включается в оптовую цену готовой продукции, а вхо​дит в стоимость валовой и товарной продукции, норматив по ней не устанавливается, так как он учитывается в нормативе по готовой продукции.


- По возвратной таре, получаемой от поставщика с сырь​ем и материалами, норма оборотных средств зависит от сред​ней продолжительности одного оборота тары с момента опла​ты счета за тару вместе с сырьем до оплаты счета за возвра​щенную тару поставщиком. 

- Стоимость тары, предназначен​ной для хранения сырья, материалов, деталей и полуфабри​катов на складах и в цехах, не учитывается при определении норматива оборотных средств по таре, так как она входит в состав основных фондов или малоценных и быстроизнашива​ющихся предметов.


Норматив оборотных средств на запасные части устанав​ливается по каждому виду запасных частей в отдельности, исходя из сроков их поставки и времени использования
 для
ремонта. Норматив может исчисляться исходя из типовых норм на единицу балансовой стоимости основных средств, аналитическим методом на основе данных прошлых лет. 


Норматив по малоценным и быстроизнашивающимся предметам рассчитывается раздельно по инструментам и приспособлениям, малоценному инвентарю, специальной одежде и обуви, специальному инструменту и приспособле​ниям.


По инструментам и приспособлениям норматив определяется методом пря​мого счета исходя из полагающегося набора малоценного и быстроизнашивающегося инструмента и его стоимости.

По малоценному инвентарю норматив устанавливается отдельно по кон​торскому, бытовому и производственному инвентарю. Норма​тив по конторскому и бытовому инвентарю определяется ис​ходя из числа мест и стоимости набора инвентаря на одно место; по производственному инвентарю - исходя из необ​ходимости комплекта этого инвентаря и его стоимости.


Норматив оборотных средств по спецодежде и обуви оп​ределяется на основе численности работников, которым они полагаются, и стоимости одного комплекта. Норматив по этой группе оборотных средств на складе определяется умноже​нием однодневного расхода на норму запаса в днях, включа​ющую транспортный, текущий и страховой запасы.


По специальному инвентарю и приспособлениям норма​тив определяется исходя из их полагающегося набора, сто​имости и срока службы.


На предприятиях, имеющих небольшой удельный вес малоценных и быстроизнашивающихся предметов в структуре оборотных средств, норматив рассчитывается на основе отношения средних фактических запасов к сумме затрат на производство.

Исходя, из порядка учета малоценных и быстроизнашиваю​щихся предметов и инвентаря на балансе по остаточной стоимо​сти норматив по этой статье рассчитывается: по предметам, находящимся на складе - по полной стоимости, а находящим​ся в эксплуатации - по остаточной стоимости за вычетом износа.

Норматив по незавершенному производству. К незавершенному производству относятся: затраты на незаконченную производством продукцию на разных стадиях технического процесса, ее изготовления и запасы полуфабрикатов собственного производства, потребность в оборотных средствах, выделенных для образования заделов незавершенного производства включая полуфабрикаты собственного производства, которые зависят от объема производства, длительности производственного цикла и коэффициента нарастания затрат. Длительность производственного цикла равна времени с момента начала первой технологической операции до приемки готового изделия на складе готовой продукции. Норма оборотных средств по незавершенному производству оп​ределяется как произведение длительности производственного цикла в днях и коэффициента нарастания затрат.
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где n- норма оборотных средств;

tnц -  длительность производственного цикла в днях;

Кнз -  коэффициент нарастания затрат;

Ннп  - оборотных средств по незавершенному производству;

С ПРIVкв - стоимость производимой продукции IV квартала.

Коэффициент нараста​ния затрат (Кпз)представляет собой отношение средней стоимости не​завершенного производства к общей сумме затрат на производство готовой продукции. 

При равномер​ном нарастании затрат на производство коэффициент (Кпз) можно  определить по формулам:
Кпз =((А*1) + (Б*0,5))/ (А+Б),  или

Кпз = (3п +(3о *0,5))/С,


Где,  А - первоначальные затраты первого дня;


Б - все последующие затраты на производство;


3п - затраты первого дня; 


3о - все последующие затраты;


С - производственная себестоимость.

Пример. Затраты на производство валовой продукции по плану IV квартала составляют 756 000, в том чис​ле единовременные расходы в начале процесса производства - 360 000 и все последующие затра​ты - 396 000.

Коэффициент нарастания затрат:

 ((360000*1)+(396000*0,5)/756000=558000/756000=0,738


При средней длительности производственного цикла 6,8 дня норма оборотных средств равна 5 дням (6,8 * 0,738).


На предприятиях, где затраты на производство нарастают неравномерно, коэффициент исчисляется с учетом конкретных условий распределения затрат по дням. Коэффициент может быть исчислен по следующей формуле:

Кпз =(З1*Д)+(З2*Д-2)+(З3*Д-3)+(Зп*Д-п))/(З*Д),
где З1,З2,З3,…, Зп -затраты отдельных дней длительности цикла;


Д - длительность производственного цикла.

Пример:  


З1 - 5000 тенге;

З3 - 15000 тенге;


З4 - 10000 тенге;

З8 - 5000 тенге;

Д - 10 дней.

Кпз=(5000*9)+(15000*7)+(10000*6)+(5000*2))/(35000*10)=220 000/350000≈0,6     

  Норматив по готовой продукции, выделяемый для образования готовой продукции на складе, зависит от объема среднесуточного выпуска продукции по производственной себестоимости длительности нахождения продукции на складе до отгрузки, продолжительности оформления транспортных и платежных документов и сдачи их в банк на инкассо. Для расчета норматива оборотных средств на готовую продукцию однодневный выпуск товарной продукции по себестоимости продукции, в соответствующем планируемом квартале, умножаем на выраженную в днях норму оборотных средств в запасе готовой продукции 

Норматив оборотных средств на готовую продукцию ис​числяется по формуле:
Н= Р * Д,

Где, Р- однодневный выпуск товарной продукции по производственной себестоимости;


Д - норма запаса в днях.


Нормы оборотных средств (Д) по готовой продукции опреде​ляются отдельно для готовой продукции на складе и для то​варов отгруженных, по которым расчетные документы нахо​дятся в оформлении.


Норма (Д) по готовой продукции на складе определяется временем комплектования и накопления продукции до необ​ходимых размеров, хранения продукции на складе до от​грузки, упаковки и маркировки продукции, доставки ее до станции отправления и отгрузки.


Норма (Д) по товарам отгруженным, по которым документы не сданы в банк, определяется установленными сроками вы​писки счетов и платежных документов, сдачи документов в банк, временем зачисления сумм на счета предприятия.

Норматив по статье «Расходы будущих периодов» ис​числяется по формуле:

Н = Вн + Рп - Рв,

где Н   -  норматив оборотных средств по расходам будущих периодов;


Вн - сумма средств (по ожидаемому исполнению или бухгалтерскому балансу), вложенная в эти расходы на начало планируемого пе​риода, за вычетом кредитов банка в тех отраслях промышленно​сти, где эти расходы являются объектом банковского кредитова​ния;


Рп -  расходы, производимые в планируемом году;


Рв - расходы, включаемые в себестоимость продукции планируемого года, предусмотренные по смете производства.

Таким образом, по каждому элементу оборотных средств устанавливаются частные нормативы, затем определяем совокупный норматив оборотных средств, отражающий общую потребность предприятия в собственных оборотных средствах, в планируемом периоде, путем сложения частных нормативов. Далее необходимо сравнить полученный совокупный норматив с совокупным нормативом прошлого периода, чтобы определить изменения. Разница составляет прирост или уменьшение норматива оборотных средств, что находит отражение в финансовом плане. При уменьшении норматива, внебюджетные средства могут быть направлены в фонд накопления или в резервные фонды, если увеличилась, то прирост предусматривается в финансовом плане и определяется источники прироста.

Источники формирования и прироста оборотных средств. На предприятиях вновь образованных источниками финансирования, являются средства уставного капитала, акционерный капитал, средства централизованных и других источников, долгосрочные и краткосрочные кредиты банков. 

На действующих предприятиях к  источниками финансирования относятся собственные средства (прибыль, амортизация), прирост кредиторской  задолженности постоянно находящийся в обороте предприятия, минимальная переходящая из месяца в месяц задолженность по оплате труда персонала, резервы на покрытие предстоящих расходов, минимальная переходящая задолженность перед бюджетом и внебюджетными государственными фондами, средства кредиторов полученные в качестве предоплаты от покупателей по залогам за возвратную тару, переходящие остатки фонда потребления и др. 
Показатели эффективности использования оборотных средств:

Коэффициент оборачиваемости, который определяется делением объема реализации продукции в оптовых ценах на средний остаток оборотных средств на предприятии:

Ко = Рп/СО,
Где, Ко - коэффициент оборачиваемости оборотных средств, обороты

Рп -  объем реализованной продукции, тенге;



СО - средний остаток оборотных средств, тенге;


Коэффициент оборачиваемости характеризует число кругообо​ротов, совершаемых оборотными средствами предприятия за оп​ределенный период (год, квартал), или показывает объем реали​зованной продукции, приходящийся на 1 тенге оборотных средств. Из формулы видно, что увеличение числа оборотов ведет либо к росту выпуска продукции на 1 тенге оборотных средств, либо к тому, что на этот же объем продукции требуется затратить мень​шую сумму оборотных средств.


Коэффициент загрузки оборотных средств, величина которого обратна коэффициенту оборачиваемости. Он характеризует сумму оборотных средств, затраченных на 1 тенге реализованной продук​ции:

К3 = СО/Рп,

Где, К3 — коэффициент загрузки оборотных средств.


Длительность одного оборота в днях, которая находится деле​нием количества дней в периоде на коэффициент оборачиваемос​ти Ко:

Т=Д/Ко,

Где, Д — число дней в периоде (360, 90).


Чем меньше продолжительность оборота оборотных средств или больше число совершаемых ими кругооборотов при том же объеме реализованной продукции, тем меньше требуется оборот​ных средств, и, наоборот, чем быстрее оборотные средства совер​шают кругооборот, тем эффективнее они используются.
Эффект ускорения оборачиваемости оборотных средств вы​ражается в высвобождении, уменьшении потребности в них в связи с улучшением их использования.

Пребывание оборотных средств в сфере обращения не способствует созданию нового продукта. Излишнее отвле​чение их в сферу обращения - отрицательное явление. Важнейшими предпосылками сокращения вложений обо​ротных средств в эту сферу являются рациональная ор​ганизация сбыта готовой продукции, применение прогрес​сивных форм расчетов, своевременное оформление документации и ускорение ее движения, соблюдение договорной и платежной дисциплины.

Ускорение оборота оборотных средств позволяет вы​свободить значительные суммы, и таким образом, увели​чить объем производства без дополнительных финансовых ресурсов, а высвободившиеся средства использовать в со​ответствии с потребностями предприятия.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача №1. Рассчитать норматив оборотных средств в расходах будущих периодов. Переходная сумма будущих периодов на начало планового года 506 000 тг. Расходы будущих периодов в текущем году 620 000 тг. Расходы будущих периодов подлежащих списанию на себестоимость продукции 475 000 тг.
Задача №2. По следующим данным определить переходящую сумму расходов предприятия будущих периодов на начало года: если норматив оборотных средств по «расходам будущих периодов» предприятия «Х» составляет 7 856 230 тг., расходы будущих периодов в предстоящем году, предусмотренные предприятием равны 1 780 050 тг., расходы будущих периодов, подлежащие списанию на себестоимость продукции предстоящего года составляют 4 703 000 тг.   
Задача №3. По статье «Расходы будущих периодов» сумма средств, на начало планового года составляют 83 000 тг., расходы  предусмотренные сметой затрат на производство 120 000 тг., расходы включаемые в себестоимость товара 75 000 тг. 
Задача №4. На фирме «Ынтымак» по статье «Расходы будущих периодов». Сумма денежных средств, вложенных в эти расходы на начало планового года составило 680 000 тг., расходы включенные в себестоимость товара равны 550 000 тг., норматив оборотных средств 800 000 тг. Определить расходы предусмотренные сметой. 
Задача №5. Определить норматив оборотных средств на расходы будущих периодов. Сумма средств, вложенная в эти расходы на начало планируемого года составляет 75 000 тенге. Расходы, предусмотренные на эти цели сметами в планируемом периоде 125 000 тенге. Расходы, включаемые в себестоимость продукции планового года равна 150 000 тенге.
Задача №6. Рассчитать норматив оборотных средств по готовой продукции, если: норма оборотных средств по запасам на складе 5 дней, по отгруженным товарам 4 дня. Ожидаемый выпуск в 4 квартале готовой продукции 510 тыс. тг.
Задача №7. Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, если известно, что выпуск продукции за 4 квартал составляет 10 000 единиц; себестоимость изделия 80 тг., длительность производственного цикла изготовления изделия 5 дней; коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве составляет 0,5. 
Задача №8. Затраты на производство валовой продукции по плану IV квартала составляют 756 000 тенге, в том числе единовременные расходы в начале процесса производства – 360 000 тенге и все последующие затраты – 396 000 тенге. Чему равен коэффициент нарастания затрат.
Задача №9. Определить коэффициент нарастания затрат. Затраты отдельных дней длительности производственного цикла равны: З1 – 5 000; З3 – 15 000; З4 – 10 000; З8 – 5 000; Длительность производственного цикла – 10 дней.
Задача №10. Определить норматив оборотных средств по сырью и основным материалам.

Если частота поставок составляет: 

Поставщик «А» каждые 10 дней, поставляет 20 % от объема поставок;

Поставщик «Б» поставляет каждые 15 дней, 30% от объема поставок;

Поставщик «В» поставляет каждые 10 дней, 50 % от объема поставок.

Время на оплату составляет 5 дней, время нахождения сырья в пути составляет 7 дней. 

Время необходимое на разгрузку, складирование составляет 1 день. Технологический запас составляет 3 дня. 

Однодневные расходы сырья на производство продукции, согласно смете затрат на производство равны 500 000 тенге.
Задача №11. Определить норматив по расходам предприятия на специальную одежду. Количество работников предприятия носящих универсальную форму составляет 58 человек. Комплект униформы летнего сезона стоит 20000 тенге, комплект зимнего сезона стоит 50000 тенге.
Задача №12. Определить норматив оборотных средств по статье «Готовая продукция» на планируемый год и  определить недостаток (излишек) по данной статье. Как отразится излишек (недостаток) на деятельность предприятия? Норматив по готовой продукции в отчетном периоде составил 650000 тенге. Однодневный выпуск продукции планового года 60000 тенге. Норма готовой продукции на складе  составляет: комплектование и накопление продукции до размера партии- 2 дня; время хранения продукции на складе до отгрузки – 4 дня; упаковка и маркировка продукции – 0,5 дня; доставка до станции отправления и отгрузки – 0,5 дня. Норма по товарам отгруженным: сроки выписки платежных документов и сдача документов в банк -1 день; время зачисления средств на счета предприятия составляет 2 дня. 
Задача №13. Определить размер норматива оборотных средств на плановый год по канцелярским товарам. Количество работников компании «Мухомор» 150 человек: из них 120 человек работники производственных цехов, офисные работники - 30 человек. Набор канцелярских   товаров необходимых для одного работника составляет 20000 тенге.
Задача №14. Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве, если известно, что выпуск продукции за IV квартал составит 10 000 единиц; себестоимость изделия – 80 тенге, длительность производственного цикла изготовления изделия – 5 дней; коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,5. 
Задача №15. Предприятие предполагает заключить договор факторинга на продажу дебиторской задолженности 1 млн. тенге. Компания – фактор оставляет резерв 20% от покупаемой дебиторской задолженности на случай возможных рисков неплатежей дебиторов. Комиссионные установлены на уровне 2% покупаемой дебиторской задолженности. Проценты равны 16% дебиторской задолженности, уменьшенной на сумму комиссионных и резерва. Определить реальную ставку факторинга. 
Задача №16. Оборотные средства предприятия за год составили: на 1 января текущего года – 27000 тг., на 1 апреля – 28000 тг., на 1 июля – 28500 тг., на 1 октября – 29000 тг., на 1 января следующего года – 30000 тг. Себестоимость реализованной товарной продукции – 255000 тг. Определите: 1.оборачиваемость оборотных средств: а) по числу оборотов; б) по продолжительности одного оборота в днях. 2. экономию (перерасход) оборотных средств, если в предыдущем году среднегодовая стоимость оборотных средств составила 26000 тг., а выпуск реализованной товарной продукции по себестоимости 248000 тг.
Задача № 17. Определите потребность в оборотных средствах на конец планируемого года коэффициентным методом, если сумма используемых предприятием оборотных средств составила 1110тыс. тг. Предполагается, что в планируемом году объем деятельности предприятия увеличится на 3%, а индекс цен составит 1,21. Предусматривается ускорение оборачиваемости оборотных средств (по продолжительности одного оборота в днях) на 1 день. Отчетная продолжительность одного оборота составила 61 день.

Задача №18. Для обеспечения производства и реализации продукции необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа – 700 изделий в год, себестоимость одного изделия – 150 тыс. тг. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,66. Длительность производственного цикла – 7 дней. Расход основных материалов на одно изделие – 100 тыс. тг. при норме запаса 25 дней. Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск 6000 тг. при норме запаса 40 дней, топлива – 3200 тг. и 30 дней, прочие производственные запасы – 9000 тг. и 60 дней. Расходы будущих периодов – 1000 тг. Норма запаса готовой продукции – 5 дней (цифры условные). Определите нормативы оборотных средств по элементам (производственные запасы, незавершенное производство и готовая продукция) и их общую сумму.
Задача №19. На предприятии «Аленький цветочек» средний период погашения дебиторской задолженности составляет 30 дней. Планируется сократить ее на 5 дней. Какую максимальную скидку можно предложить клиентам, если месячный темп инфляции прогнозируется на уровне 1%, а банковская процентная ставка составляет 19% годовых.
Задача №20. В АО «Голубой сапфир» среднегодовой темп инфляции в следующем году прогнозируется на уровне 11%. Период погашения дебиторской задолженности был 50 дней. Планируется сократить его на 10 дней. Насколько сократятся в этом случае косвенные потери предприятия с каждой тысячи тенге, иммобилизованной в дебиторскую задолженность. 

Задача №21. ТОО «Варяг» на ноябрь 2004г. имеет оборотные средства – 675 000тг., запасы – 360 000тг., денежные средства и ценные бумаги – 100 000тг. и выручку от реализации – 2 160 000тг. Найти счета к получению и оборачиваемость счетов к получению.

Задача №22. Определить технологический запас предприятия по следующим показателям:  кредит банка – 1 270 500 тг., прибыль – 598 020 тг., устойчивые пассивы – 369 500 тг., норма оборотных средств – 4 865 300тг.,  страховой запас – 63 000 тг., транспортный запас – 79 500 тг., время необходимое для приемки – 10 месяцев.

4. ЗАТРАТЫ НА ПРОИЗВОДСТВО И РЕАЛИЗАЦИЮ ПРОДУКЦИИ (РАБОТ И УСЛУГ) И ДРУГИЕ РАСХОДЫ ПРЕДПРИЯТИЙ.

Целю управления затратами является постоянная поддержка конкурентоспособности выпускаемой продукции и одновременно финансовой устойчивости предприятия (корпораций). Для того чтобы правильно управлять затратами необходимо:

Затраты характеризуют в денежном выражении объем ресурсов, используемых в определенных целях и трансформируются в себестоимости продукции (работ, услуг). Стоимостным выражением затрат является себестоимость продукции, которая является важнейшей экономической категорией и качественным показателем, т.к. она характеризует уровень использования всех ресурсов (переменного и постоянного капиталов) находящегося в распоряжении предприятия.

Управление текущими затратами рассматривается в жёсткой связи с результатами производственной деятельности.

Для принятия решения о планировании  состава, структуры и величины текущих затрат используют:

- фактические данные о себестоимости продукции и полученной прибыли за истекший период;

- детальную информацию об ожидаемых затратах и доходах.

В случае, если существенной разницы в объёме производства и реализации не планируется, то для принятия решения о величине затрат можно использовать данные истекшего периода с применением к ним индекса инфляции.

          При существенных изменениях производственной программы необходим детальный анализ содержания затрат,  их состава, структуры с тем, чтобы рассмотреть альтернативные варианты, оценить их эффективность в зависимости от изменения объёма производства продукции, её цены, оплаты труда и других факторов.

Исходя из этих позиций финансового менеджмента, все текущие затраты предприятия подразделяются на:

- переменные;

- постоянные;

- смешанные/23/.

Переменные затраты– зависят от объёма производства продукции и изменяются прямо пропорционально изменению объёма производства. С ростом объёма производства  они увеличиваются, наоборот, снижаются  при уменьшении объёма производства. Следует иметь в виду, что переменные  затраты на единицу продукции являются постоянной величиной, а совокупные переменные затраты имеют линейную зависимость от объёма производства.

Переменные затраты носят  производственный и непроизводственный характер. К переменным затратам производственного назначения относятся затраты на приобретение сырья и материалов, технологического топлива и энергии, основную  заработную плату производственных рабочих и т. д.

К переменным затратам непроизводственного назначения относятся транспортные издержки, торгово-комиссионные сборы за продажу и другие расходы, которые зависят от величины выручки от реализации  продукции.

На практике  нередко возникают ситуации, когда затраты по той или иной статье переменных затрат изменяются в иных темпах, чем объём производства (при покупке сырья его стоимость может иметь отклонения в зависимости от закупаемой партии; как известно, чем больше величина закупки, тем меньше цена).

Постоянные затраты – это затраты, не зависящие от динамики объёма производства за определённый период времени. К ним относятся: амортизационные отчисления, заработная плата управленческого персонала, расходы на отопление и освещение помещений, арендная плата, денежные расходы на административно-хозяйственные нужды и т. д.

Постоянные затраты могут изменяться под воздействием факторов, не связанных с изменением объёма производства. К таким факторам можно отнести рост цен, переоценку основных фондов, изменение норм амортизационных отчислений, которые влекут за собой увеличение постоянных затрат.

Кроме того, отдельные виды затрат в определённых условиях, можно отнести либо к постоянным, либо к переменным. Например, их зависимость от формы оплаты труда: при сдельной форме оплаты труда расходы на заработную плату относят к переменным; при твёрдом окладе эти затраты считаются постоянными.

Смешанные затраты включают в себя как постоянные, так и переменные затраты. К ним относятся: почтовые телеграфные расходы, затраты на текущий ремонт оборудования, командировочные  расходы, затраты на материально-техническое обеспечение и т. п.

В зависимости от величины и возможности планирования их можно не либо  не  учитывать, либо в каждом конкретном случае выделить в них постоянные и переменные затраты.

Классификация затрат на постоянные и переменные необходима для принятия  управленческих решений  и помогает финансовому менеджеру решать следующие задачи:

1. Оценить окупаемость затрат;

2. Оптимизировать величину прибыли;

3. Определить запас финансовой прочности предприятия.


Также затраты предприятия, представленные в основном издержками обращения подразделяются на:


- полезные, которые способствуют результативному осуществлению торгово-производственного или торгово-хозяйственного процесса предприятия; 

- бесполезные, т. е. связанные с обслуживанием неиспользуемой  части трудовых, материальных и финансовых ресурсов предприятия (амортизационные отчисления по неиспользуемому оборудованию; выплата процентов за кредит, средства которого в отчётном периоде не использовались).


По возможностям отнесения на конкретные результаты деятельности предприятия выделяют следующие издержки обращения:


Прямые затраты – это расходы,   связанные с производством отдельных видов продукции (на сырьё, основные материалы, покупные изделия и полуфабрикаты, основную заработную плату производственных рабочих и др.), которые могут быть прямо или непосредственно включены в себестоимость продукции.


Под косвенными  затратами  понимаются расходы, связанные с производством нескольких видов продукции (расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые и др.), включаемые в себестоимость продукции через их распределение.


В группировке затрат по статьям прямые расходы, как правило, учитываются в разрезе элементов, а косвенные образуют комплексные статьи (состоят из затрат, включающих несколько элементов), различающиеся по  их функциональной роли в производственном процессе.

            В нынешних условиях рыночной экономики на малых и средних предприятиях используют сокращённую номенклатуру калькуляционных статей.

        Перед предприятиями стоит задача получения быстрой и как можно более достоверной информации об издержках производства. Нередко предпринимателям приходится составлять калькуляции затрат на базе определённых предложений. При этом назначение калькуляции затрат – получение информации индикативного характера, позволяющей выявить отклонения от заданных норм, планов, заранее установленных стандартов, определить причину этих отклонений и принять необходимые меры по устранению или сокращению подобных отклонений. Согласно Стандарту  бухгалтерского учёта № 7 «Учёт товарно-материальных запасов» в группировке затрат по статьям прямые расходы, как правило, учитываются в разрезе элементов, а косвенные образуют комплексные статьи (состоят из затрат, включающих несколько элементов), различающиеся по  их функциональной роли в производственном процессе.


В статье «Материалы» отражается стоимость: 

- приобретаемых со стороны сырья, основных материалов с учётом транспортно-заготовительных расходов, которые входят в состав вырабатываемой продукции;

 -  покупных материалов, используемых в процессе производства продукции для обеспечения нормального технологического процесса и для упаковки  продукции;    природного сырья (попенная плата, плата за воду и другие платежи);

· покупных изделий, полуфабрикатов, подвергающихся дополнительной обработке не данном субъекте;

· работ и услуг производственного характера, выполняемых сторонними субъектами;

· топлива на технологические цели;

· всех видов покупной энергии.


Из затрат на материалы, включаемых на себестоимость продукции, исключается стоимость возвратных отходов. Под возвратными отходами производства понимаются остатки сырья, материалов или полуфабрикатов, образовавшихся в процессе превращения исходного материала в готовую продукцию, утратившие полностью или частично потребительские качества исходного материала или вовсе не используемые по прямому назначению.


В статье «Оплата труда» отражаются затраты:

на оплату труда, основного производственного персонала субъекта, включая премии рабочим, служащим за производственные результаты, стимулирующие выплаты, в том числе компенсации по оплате труда в связи с повышением цен и индексацией доходов, компенсации, а также затраты на оплату труда не состоящих в  штате организации занятых в основной деятельности работников.


 В статье «Отчисления на страхование» отражаются отчисления по установленным законодательством нормам  органам социального страхования, Пенсионного фонда, из затрат на оплату труда работников, включаемых в себестоимость продукции (кроме тех видов оплаты, на которые страховые взносы не начисляются).


Накладные расходы – это расходы, связанные с управлением и обслуживанием производства, которые имеют ряд общих характеристик.

     В статью «Накладные расходы» включаются: 

 - затраты  по обеспечению производства сырьём, материалами, топливом, энергией, инструментом, приспособлениями, другими средствами и предметами труда;

   - затраты по поддержанию основных производственных фондов в рабочем состоянии;

  - оплата труда вспомогательного производственного персонала;

  - плата за аренду производственных фондов;

  - командировочные расходы;

  - затраты по обеспечению нормальных условий труда и техники        безопасности;

  - потери от простоев, а также другие производительные расходы и потери.


В перечень затрат, составляющих накладные расходы, могут быть внесены изменения с учётом особенностей техники, технологии и организации производства соответствующей отрасли и удельного веса в себестоимости  продукции отдельных видов затрат.   

Все другие затраты, не вошедшие в ранее перечисленные элементы затрат, получают отражение в элементе «Прочие затраты». Это налоги, сборы, отчисления в специальные фонды, платежи по кредитам в пределах установленных  ставок, затраты на командировки,  оплата услуг связи и т. д.

 Таким образом, группировка затрат по статьям калькуляции отражает место возникновения этих затрат и применяется для планирования, учёта и калькулирования затрат на производство и реализацию единицы продукции, всей товарной продукции. Она содержит во многих случаях комплексные статьи затрат.

Текущие затраты возвращаются предприятию по завершении цикла производства и реализации продукции в составе выручки от реализации продукции.  Для выявления финансового результата необходимо сопоставить выручку с затратами  на производство продукции и её  реализацию, то есть себестоимостью продукции. Предприятие получает прибыль, если выручка превышает себестоимость;  если выручка равна себестоимости, то удалось лишь возместить затраты на производство и реализацию  продукции и прибыль отсутствует; если затраты превышают выручку, то предприятие получает убыток, то есть отрицательный финансовый результат, что ставит его в сложное  финансовое положение, не исключающее и банкротство.


Самым эффективным методом решения взаимосвязанных   задач, а если брать шире – финансового анализа с целью оперативного и стратегического планирования  служит операционный анализ, называемый также анализом «Издержки – Объём – Прибыль» («Costs – Volume – Profit» – CVP),  отслеживающий зависимость финансовых результатов бизнеса от издержек и объёмов производства – сбыта /23/.

Анализ  «Издержки – Объём – Прибыль» служит для ответа на важнейшие вопросы, возникающие перед финансистами предприятия на всех основных этапах его денежного оборота.


Ключевыми элементами операционного анализа служат: операционный рычаг, порог рентабельности и запас финансовой прочности предприятия.  Операционный анализ – неотъемлемая  часть управленческого учёта. В отличие от внешнего финансового анализа, результаты операционного (внутреннего) анализа могут составлять коммерческую тайну предприятия.

 
Сопоставление выручки от реализации продукции с совокупными затратами даёт возможность определить величину прибыли, которую можно получить при заданном объёме производства и соотношении переменных и постоянных затрат.


С целью оптимизации величины прибыли финансовый менеджер должен определить  влияние изменения объёма производства на величину прибыли при заданном соотношении постоянных и переменных затрат.


Изменяя соотношение  между постоянными и переменными затратами в пределах возможностей предприятия, можно решить вопрос оптимизации величины прибыли. Эта зависимость носит название «Эффект производственного рычага». Действие операционного (производственного, хозяйственного)  рычага проявляется в том, что любое изменение выручки от реализации всегда порождает более сильное изменение  прибыли.


Сила воздействия производственного рычага определяется как частное от деления выручки от реализации за минусом переменных  затрат на прибыль от реализации.  В практических расчётах для определения силы воздействия операционного рычага применяют отношение так называемой валовой маржи (результата от реализации после возмещения переменных затрат) к прибыли.  Валовая маржа представляет  собой разницу между выручкой от реализации и переменными затратами. Этот показатель в экономической литературе обозначается  тоже как сумма покрытия.  Желательно, чтобы валовой маржи хватало не только на покрытие постоянных расходов, но и на формирование прибыли.

Сила воздействия  операционного рычага = Валовая маржа / Прибыль

Сила воздействия операционного рычага = 24408,65 : 1743,475 =14.


Это означает, что при возможном увеличении выручки от реализации,  скажем на 5%, прибыль возрастет на   5%*14 = 70%;  при снижении выручки от  реализации на 6%, прибыль снизится на   6%*14 = 84%.


Чем больше доля постоянных затрат в общей величине издержек, тем сильнее сила воздействия производственного рычага и наоборот.  Такая  закономерность действует  в условиях роста выручки от реализации. При её снижении сила воздействия операционного рычага возрастает вне зависимости от доли постоянных затрат гораздо быстрее.


Сила воздействия операционного рычага в значительной степени зависит  от  среднеотраслевого  уровня фондоёмкости:  чем больше стоимость основных средств, тем больше постоянные затраты.  Увеличение доли  постоянных  затрат ещё больше увеличит  силу воздействия производственного рычага.


Отсюда можно сделать следующие выводы:

· Сила воздействия производственного рычага зависит от структуры активов предприятия, доли внеоборотных активов (основных средств);

· Высокий удельный вес постоянных затрат сужает границы мобильного управления текущими затратами;

· Чем больше сила воздействия производственного рычага, тем выше предпринимательский риск.

Эффективное управление текущими затратами  невозможно без определения порога рентабельности.  Порог рентабельности – это такая выручка от реализации, при которой предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибылей. Валовой маржи в точности хватает на покрытие  постоянных затрат, и прибыль равна нулю.  

     
С помощью порога рентабельности определяется период окупаемости затрат. Чем меньше порог рентабельности, тем скорее окупаются затраты и наоборот – высокий порог рентабельности замедляет окупаемость затрат.


Порог рентабельности = Постоянные затраты / Валовая маржа (в относительном выражении  к выручке)

Порог рентабельности составляет   22665,175 : 0,35 = 64757,642 тыс.тг.


Определив, какому количеству производимых товаров соответствует, при данной цене реализации, порог рентабельности, получаем пороговое значение объёма производства.  Пройдя  данный порог рентабельности, фирма имеет дополнительную сумму валовой маржи на каждую очередную единицу товара, и конечно, наращивается масса прибыли.


Если же выручка от реализации опускается ниже порога рентабельности, то финансовое состояние предприятия ухудшается, образуется дефицит ликвидных средств.

 
Разница между достигнутой фактической выручкой от реализации и порогом рентабельности  и  составляет  запас финансовой прочности   предприятия.


Запас финансовой прочности = Выручка от реализации – Порог рентабельности

Запас финансовой прочности = 69739 – 64757,642 = 4981,358 тыс.тенге. 

Как видно из расчёта, запас финансовой прочности составляет – 4981,358 тыс.тенге., что соответствует примерно 7% выручки от реализации.  Следовательно, предприятие может выдержать  7-ми процентное снижение выручки от реализации без серьёзной угрозы для своего финансового положения.

Таким образом,    стратегия управления текущими затратами сводится к определению:

· Суммарных текущих затрат, необходимых для выпуска определённого объёма продукции;

· Оптимального соотношения между постоянными и переменными затратами;

· Запаса финансовой прочности;

· Сроков  окупаемости текущих затрат предприятия

Финансовый менеджер на основе анализа различных вариантов формирования текущих затрат, может выбрать наиболее подходящий для конкретных  экономических условий деятельности своего предприятия.

Планирование затрат (себестоимости) осуществляется в целях подготовки исходной информации для планирования дохода и рентабельности – основных показателей эффективности производства. Обеспечение необходимых условий для осуществления хозяйственно – расчетных взаимоотношений между подразделениями предприятия (планирование затрат по центрам ответственности), проведения правильной маркетинговой и ценовой политики, выработки и принятия оптимальных управленческих решений в области финансовой политики, выявления нормальной величины технических затрат, при определенных условиях производства.


Планирование затрат на основе раздельного планирования постоянных и переменных расходов. Этот метод планирования получил большое распространение в зарубежной практике финансового менеджмента и является основой для определения порога рентабельности, показателя силы воздействия производственного рычага и оперативного расчета, дохода (прибыли) от реализации. Для достижения оптимальных финансовых резервов, финансовые менеджеры должны участвовать вместе с другими службами, не только в планировании величины затрат, но и в определении их рациональной структуры. 

Планирование себестоимости по технико-экономическим факторам. Планированию себестоимости должен предшествовать тщательный и всесторонний анализ сложившегося уровня затрат, в ходе которого устанавливается влияние на себестоимость продукции основных технико-экономических факторов в базовом периоде.

Планирование себестоимости по факторам используется при разработке текущих (годовых) и перспективных планов себестоимости продукции, работ и услуг. Сущность планирования по факторам заключается в том, что с помощью специальных расчетов устанавливается  изменение уровня затрат, сложившихся в базисном предплановом году под действием изменений в технико-экономических условий производства, намечаемых на планируемый год.

Преимущества метода – сокращенный состав и объем, необходимой входной информации, высокая степень обоснованности плана, имущественное уменьшение трудоемкости расчета, как при ручной, так и автоматизированной обработки данных. Выделения  изменении себестоимости доли участия каждого планируемого мероприятия и других намечаемых изменений.

Недостаток метода – невозможность получить все необходимые плановые расчеты себестоимости (калькуляции, сметы и другое).
Данная система планируемых затрат позволяет рассчитать экономию в плановом периоде как переменных, так и  условно постоянных расходов.

Нормативный метод планирования затрат. Сущность метода – плановая сумма затрат для каждого вида ресурсов определяется исходя из разработанных норм и нормативов расходования этих ресурсов на единицу всех видов продукции, работ и услуг и планируемого объема продукции работ и услуг. Расчет плана ведется в следующем порядке, одновременно в калькуляционном и полном разрезах:

1. Сводный бюджет затрат на производство получается как сумма всех прямых затрат, смет (бюджетов), комплексных затрат и смет затрат по вспомогательным цехам, причем суммирования производятся отдельно по каждому экономическому элементу  из всех расходов и смет исключаются выделенные в расшифрованную строку услуги других производств.

2. Плановая калькуляция себестоимости единицы продукции, полученной на основе расчета плановой величины прямых расходов на единицу продукции.

3. Калькуляция себестоимости единицы продукции, плановая себестоимость товарной продукции, а также план выпуска и продажи продукции в натуральном выражении и средние цены продаж на нее выступают в качестве исходных данных, для расчета остальных показателей плана по себестоимости реализуемой продукции, затрат на 1 тенге товарной продукции.

Зр=О1+ТП-О2+С,
 Где, Зр -  плановая сумма затрат на производство и реализацию продукции;

  О1- остатки не реализованной продукции на начало планового года по производственной себестоимости;

  О2 - остатки не реализованной продукции на конец планового года по производственной себестоимости;

ТП – товарная продукция, произведенная в плановом году по производственной себестоимости;

С – непроизводственные расходы;

          Экономия от снижения себестоимости продукции под влиянием различных факторов определяется следующими формулами:
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  Эз - Экономия от снижения себестоимости за счет роста производительности труда;

Зm-  Затраты по заработной плате и социальному налогу на единицу изделия или 1 тенге готовой продукции;

Рз- Среднегодовая заработная плата одного рабочего в планируемом году в процентах к среднегодовой заработной плате в базовом году;

Рв- Среднегодовая выработка на одного работающего в планируемом году в процентах к среднегодовой выработка в базовом году;

Т - Выпуск товарной продукции в планируемом году в натуральном выражении или в оптовых ценах предприятия;

Эа - Экономия по снижению себестоимости за счет лучшего использования производственных основных фондов;

 За - Амортизация себестоимости единицы изделия или на 1 тенге товарной продукции в базовом году;

 Ра - Отношение общей суммы амортизации в плановом году к сумме амортизации в базовом периоде;

 Рф - Показатель фондоотдачи планируемого года в процентах к показателю фондоотдачи в базовый период;

 Эм - Экономия по себестоимости за счет снижения норм расхода сырья, материалов, топлива и др.;

 Зм - Затраты материалов в базовом году на единицу изделия или 1 тенге товарной продукции, исходя из действующих норм расходов;

 Нр - Норма расходов сырья, материалов, топлива и др.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача №1. Рассчитать плановые затраты, если известно, что остатки нереализованной продукции на начало года 1 896 000тг. Товарная продукция на плановый год по себестоимости составляет 17 500 000тг. Остатки нереализованной продукции на конец периода составляет 550 000тг. Внепроизводственные расходы составляют 120 000тг. 
Задача №2. Сальдо нераспределенной продукции на начало года по производственной продукции 500 000тг., внепроизводственные расходы  400 000тг. В ходе финансово-хозяйственной деятельности фирма к концу года имела остатки нереализованной продукции на общую сумму 350 000тг. Себестоимость единицы продукции 85тг. Всего реализовано 280 000 еденицы изделия. Найти плановые затраты. 
Задача № 3. У предприятия «Словакия» затраты по заработной плате и социальному налогу на одну единицу изделия составляют 26 000тг., среднегодовая заработная плата 1 рабочего 549 120тг. Среднегодовая выработка на одного рабочего 15 600 280тг. Планируемый выпуск составляет  12 566ед. продукции. Определите экономию от снижения себестоимости за счет роста производительности труда. (Суммы высокие, так как предприятие производит очень дорогостоящее оборудование)
Задача №4. На предприятии «Альфа» амортизация в себестоимости единицы изделия в базовом году составила 3 500тг. Отношение общей суммы амортизаций планового года к базовому периоду составила 0,64. Показатель фондоотдачи планируемого года к показателю фондоотдачи в базовом году составил 0,37. В планируемом году предприятие выпустит 5 300 ед. продукции. Определите экономию по себестоимости за счет лучшего использования основных фондов.
Задача №5. Затраты в базовом году на единицу изделия составили 3700тг. Норма расхода материалов на единицу изделия 1500тг. Выпуск товара в планируемом периоде составляет 1300 шт. Определить экономию по продукции за счет снижения норм расхода ТМЗ.
Задача №6. Определить экономию от снижения себестоимости, если известны следующие данные: 

Затраты по зарплате и социальному налогу на единицу изделия 10 тг. Среднегодовая зарплата 1 работающего в планируемом году в %  к среднегодовой зарплате в базовом 110 %.

Среднегодовая выработка на 1 рабочего в планируемом году в % к среднегодовой выработке в базовом году 120 %; 

Выпуск продукции в плановом году 5000000 тенге.
Задача №7. Определить размер плановых затрат и изменения объема затрат. В отчетном периоде остатки нереализованной продукции по производственной себестоимости на начало года составили 2784 тыс. тенге, объем выпускаемой продукции отчетного года составил 47480 тыс. тенге, выпуск продукции 4-го квартала отчетного года составил 24 %, норма запаса составляет 12 дней, внепроизводственные расходы составляют 10% от объема продукции. В плановом году предусматривается увеличение роста производства на 1%, доля выпускаемой продукции 4-го квартала составляет 25%. Норма запаса остается на прежнем уровне. Внепроизводственные затраты составляют 11 % от объема выпускаемой продукции.
Задача №8.  Выручка от реализации продукции составляет 450654 тыс. тенге. Доля переменных издержек в затратах на производство составляет 45%. Затраты на производство продукции составляют 400000 тыс.тенге. Определить размер силы  воздействия операционного рычага. В каком объеме покрываются постоянные затраты, каков объем плановых затрат?
Задача №9.  Выручка от реализации продукции составляет 999777 тыс. тенге. Доля постоянных издержек в затратах на производство составляет 53%. Затраты на производство продукции составляют 999000 тыс.тенге. Определить размер силы  воздействия операционного рычага. В каком объеме покрываются постоянные затраты, каков объем плановых затрат?
Задача №10. Объем выручки от реализации продукции в отчетном периоде составляет 450777 тыс. тенге. В плановом году предусматривается увеличение объема выпуска продукции на 2%. Доля переменных издержек планового периода, в затратах на производство составляет 60%. Затраты на производство продукции планового периода составляют 400000 тыс.тенге. Определить размер силы  воздействия операционного рычага планового года. В каком объеме покрываются постоянные затраты, каков объем плановых затрат?
Задача №11. Выручка от реализации продукции составляет 777999 тыс. тенге. Доля постоянных издержек в затратах на производство составляет 53%. Затраты на производство продукции составляют 770000 тыс.тенге. Определить размер силы  воздействия операционного рычага и порог рентабельности. В каком объеме покрываются постоянные затраты, каков объем плановых затрат?
Задача №12. Определите размер запаса финансовой прочности предприятия на основе данных задачи № 11.
Задача №13. Выручка от реализации продукции составляет 984659 тыс. тенге. Доля переменных издержек в затратах на производство составляет 45%. Затраты на производство продукции составляют 800752 тыс.тенге. Определить:

1. размер силы  воздействия операционного рычага;

2. порог рентабельности;

3. Запас финансовой прочности;

4. в каком объеме покрываются постоянные затраты, каков объем плановых затрат?
Задача №14. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 680 млн. тг., что определило затраты на 1 тенге товарной продукции – 0,86 тг. В плановом году затраты на 1 тг. товарной продукции установлены в 0,80 тг. Объем производства продукции будет увеличен на 8%. Определите себестоимость товарной продукции планового периода.
Задача №15. Себестоимость товарной продукции предприятия в отчетном периоде составила 38 млн. тг. В плановом периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастет на 8% при неизменной величине постоянных расходов. Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 23%, а постоянных расходов – 25%. Определите процент снижения себестоимости и полученную экономию под воздействием указанных факторов.

Задача №16. Предприятие должно снизить себестоимость за счет лучшего использования ОПФ. Имеются следующие данные: амортизация в себестоимости единицы изделия составляет 0,21, отношение общей суммы амортизации в плановом году к сумме амортизации в базовом году составляет 91,2. Общий выпуск продукции составляет 190 000 штук, средняя стоимость ОПФ планового года составляет 1,8 млн. тг., а в базовый год составляет 2,1 млн. тг. 
Задача №17. В связи с введением в производство нового технического оборудования резко увеличилась производительность труда. Найти влияние роста производительности труда на снижение себестоимости, если известно, что среднегодовые затраты по зарплате на одного рабочего в планируемом году в % к среднегодовой в базовом году составляет 108,5; затраты по зарплате на 1 тг. готовой продукции составляет 0,18 тг. Среднегодовая выработка на одного рабочего в базовом году составляет 370 000, в плановом году составляет 440 000 штук. Всего за плановый год выпущено 28 600 000 штук. 

Задача №18. Предприятие имеет постоянные затраты на сумму 36 840 тг., порог рентабельности равен 0,25. Чему будет равна валовая маржа? 

Задача №19. На предприятии остаток нераспределенной продукции на 03.01.2007 г. составил 745 000 тг., внепроизводственные расходы – 498 600 тг. В ходе финансово-хозяйственной деятельности предприятие на 25.12.2007 года имела остатки нереализованной продукции на общую сумму 350 000 тг. Себестоимость одного изделия 10 тг. Всего реализовано 2 136 000 шт. Найти плановые затраты. 
Задача №20. Определите точку безубыточности при уровне продаж 500 000 штук, по цене 14 долл. за единицу продукции. Также даны следующие данные: постоянные издержки составляют 1 600 000 тг., переменные издержки составляют 3 000 000 тг. 
Задача №21. Компания закупила оборудование имеющая следующие издержки: FC = 1,6млн.тг. AVC = 20 тг. Прогнозируемый объем продаж составит 600 000 единиц по цене 45 тг. Определите точку безубыточности (Т).
Задача №22. Определите порог рентабельности, если постоянные затраты составляют 50 830тг. Валовая маржа – 287 000тг.
Задача №23. Фирма «Аяулым» выпускает тетради. Согласно годового отчета: валовая маржа – 11 тыс.тг.; постоянные затраты – 5 тыс.тг. Определите порог рентабельности.
Задача №24. Предприятие производит продукцию одного наименования по цене 2300 тенге за единицу. Удельные переменные расходы составляют 1800 тенге. Общая величина постоянных расходов 5500 тенге. В результате роста арендной платы общие постоянные расходы возрастут на 8%. Определите, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на точку безубыточности (порог рентабельности).
Задача №25. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 950 тг. Цена единицы продукции – 1250 тг., общие постоянные расходы составили 2000 тг. Во втором квартале в результате роста цен на сырье переменные расходы выросли на 10%. Определите, как изменение цен на сырье повлияло на порог рентабельности. Как изменится порог рентабельности, если предприятие повысит цену на 5%?

5. ДОХОДЫ  КОРПОРАЦИЙ.

Доходы – сложная экономическая категория, которая действует в тесном взаимодействии с финансами. Доход – это результат определённой деятельности, связанный с затратами средств (независимо от времени их осуществления). 

 
Доход – это увеличение активов либо уменьшение обязательств в отчетном периоде.


Доход от реализации товаров признаётся при соблюдении выше перечисленных условий и следующих:

· передача субъектом прав покупателю собственности;

·  оценка фактических или ожидаемых расходов по сделке производится с большой степенью достоверности.

 Если продавец сохраняет права и обязанности собственника, сделка не является реализацией и доход не признаётся.

Доход от оказания услуг признаётся при соблюдении выше перечисленных условий и следующих:

·   стадия завершения сделки к отчетной дате определяется с большой степенью достоверности;

· расходы, понесенные при проведение сделки, и расходы, необходимые для завершения сделки, оцениваются с большей степенью достоверности.

Доходы не признаются на основе промежуточных выплат и полученных от покупателя авансов.

Доходы в виде процентов, роялти, дивидендов.

Использование активов другими субъектами обеспечивает доходы в виде:

· процентов – плата за использование денежных средств, причитающихся субъекту;

· роялти – плата за использование долгосрочных активов субъекта;

· дивидендов – распределение чистого дохода между акционерами в соответствии с долей их участия в уставном капитале (Стандарты бухгалтерского учета, СБУ №5).

К основным методам планирования прибыли организаций (предприятий) от​носят: 

1.  Метод прямого счета. 

2.  Аналитический метод: 

а) по уровню базовой рентабельности; 

б) по уровню издержек на 1 тг. реализованной или произведенной продукции. 

3.  Совмещенный (комплексный) метод - как совокупность 1-го и 2-го методов. 

4.  Нормативный метод (он является основой для внедрения системы бюдже​тирования). 

5.  Факторный метод.

6. Экономико-математический метод. 

Метод прямого счета. Можно использовать формулу расчета прибыли планируемых из​держек и выручки от реализации:
Прп=П1+Птп-П2,
Где, Прп - прибыль от реализации продукции (работ, услуг) на планируемый пе​риод; 

П1 и П2 - прибыль в остатках продукции на начало и конец планируемого периода; 

     Птп- прибыль от выпуска продукции в планируемом периоде.


Доход, остающийся в распоряжении предприятия.

1) Следующим образом выглядят схемы распределения чистой прибыли. 


Предприятия 
Чистая прибыль = Резервный фонд + Фонд накопления + Фонд потребления. 


Товарищества 
Чистая прибыль = Резервный фонд + Фонд накопления + Фонд потребления + Прибыль, распределяемая между учредителями. 

Резервный фонд создается хозяйствующими субъектами на случай прекращения их деятельности для покрытия кредиторской задолженности. Он является обязательным для акционерного общества, кооператива, предприятия с иностранными инвестициями. Акционерные общества зачисляют в резервный фонд также эмиссионный доход, т.е. сумму разницы между продажной и номинальной стоимостью акций, вырученную при их реализации по цене, превышающей номинальную стоимость. Эта сумма не подлежит какому-либо использованию или распределению, кроме случаев реализации акций по цене ниже номинальной стоимости. Резервный фонд акционерного общества используется на выплату процентов по облигациям и дивидендов по привилегированным акциям в случае недостаточности чистой прибыли для этих целей. Отчисления в резервный фонд и другие аналогичные по назначению фонды производятся до достижения размеров этих фондов, установленных учредительными документами, но не более 25% уставного фонда, а для акционерного общества -не менее 10%. При этом сумма отчислений в указанные фонды не должна превышать 50% облагаемой налогом прибыли. 

Фонды накопления и фонды потребления - это фонды специального назначения. Они образуются, если это предусмотрено учредительными документами. Фонд накопления представляет собой источник средств хозяйствующего субъекта, аккумулирующий прибыль, и другие источники для создания нового имущества, приобретения основных фондов, оборотных средств и т.п. Фонд накопления показывает рост имущественного состояния хозяйствующего субъекта, увеличение собственных его средств. Вместе с тем операции по приобретению и созданию нового имущества хозяйствующего субъекта не затрагивают фонд накопления. Фонд накопления может уменьшаться в случаях: 1) списания затрат, связанных с созданием нового имущества, но по установленному порядку не включаемых в первоначальную стоимость этого имущества <на подготовку эксплуатационных кадров для работы на вновь вводимом предприятии, передаваемых на строительство объектов в порядке долевого участия и др.); 

2) распределения его между юридическими лицами-учредителями; 

3) погашения убытка хозяйствующего субъекта, вы явленного по результатам работы за год. 

Фонд потребления представляет собой источник средств хозяйствующего субъекта, зарезервированный для осуществления мероприятий по социальному развитию (кроме капитальных вложений) и материальному поощрению коллектива.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ 

Задача №1. Остаток нереализованной продукции на начало года составил 2736. В текущем году планируется выпустить 5740 ед. продукции. К концу года остался товар в количестве 1533 ед. Определите объем реализованной продукции с учетом корректировки на входные и выходные остатки реализованной продукции на начало и конец планируемого года. 
Задача №2. Сальдо готовой продукции на начало года составило 5 000 кг. К выпуску предназначено 33 000 кг. продукции. Выяснилось, что к концу отчетного года было реализовано 20 тонн по 180 тг. за кг., и 12 тонн по 150 тг., за кг. Найти объем реализованной продукции с учетом корректировки на входные и выходные остатки нереализованной продукции на начало года и конец года.

Задача №3. На складе на начало планируемого года находится готовая продукция общей стоимостью 320 000тг. В течении года выпущено 40 000 штук изделий по цене 550 тг. за единицу. Из них было реализовано 36 000 штук. Найти прибыль от реализации продукции методом прямого счета.

Задача №4. Определите себестоимость продукции и прибыль на начало года, если в начале года постоянные расходы достигли 250 млн. тг., а их доля в себестоимости продукции равна 0,25, стоимость реализованной продукции составляет 3 800 тг. 

Задача №5. Определите плановую выручку от реализации продукции и чистую прибыль, если среднегодовая стоимость ОПФ составляет 135,6 тг. 

	Наименование продукции
	Реализованная продукция
	Себестоимость
	Оптовая цена

	А
	90
	2,8
	3,33

	Б
	150
	3,1
	6,5

	В
	120
	2,9
	4,8



Задача № 6. Определите валовый  чистый доход и рентабельность, если среднегодовая стоимость ОПФ составляет 148,2 млн. тг., КПН 30%, НДС – 15%. 
	Наименование продукции
	Реализованная продукция, шт.
	Себестоимость, тг.
	Затраты, тг.
	Цена, тг.

	А
	80
	2,4
	1,9
	2,65

	Б
	40
	3,1
	1,8
	3,6

	В
	15
	2,9
	2,2
	3,3

	Г
	150
	1,1
	0,6
	1,25


Задача №7. Определите плановую выручку предприятия «Альфа» от реализации услуг, если известно, что объем сопоставимых оказанных услуг 15000 тг., цена одной услуги 7000 тг.
Задача №8. Определите плановую прибыль методом прямого счета, если известно, что прибыль в остатках готовой продукции на начало планового года составила 150 000 тг. Прибыль от выпуска товарной продукции в планируемом году составит 380 000 тг. Прибыль в остатках готовой продукции на конец планового года 75 000 тг.
Задача №9. Балансовая прибыль предприятия за 2007г. составила 358500тг. Общие затраты на производство 153787тг. Определите общую рентабельность данного предприятия.
Задача №10. Определите рентабельность продукции, если прибыль от производства и реализации продукции составляет 535 000, полная себестоимость реализованной продукции – 387 600.

Задача №11. Инвестор хочет приобрести акции одной из двух компаний: высокодоходной компанией с текущей ценой акции Р0 – 4 000тг., дивидендом D1 – 480тг. и темпом роста g – 3% или быстрорастущей компании с  Р0 – 4 000тг., D1 – 120тг., и g – 12%. Какая ожидаемая доходность акций. 

Задача № 12. Определить финансово – эксплуатационную потребность фирмы «Акбота». Если известно (тыс. тг.): запасы сырья и материалов – 4818; запасы готовой продукции – 12706тг; сумма дебиторской задолженности – 2611тг.

Задача №13. Одна из точек реализации компании «ВВВ» предоставила финансовому отделу следующие данные (продажа производится по двум видам товара: музыкальные центры (А) и DVD – проигрыватели (В)). Объем продаж QА составил 220 штук, цена реализации РА – 55 000тг. Объем продаж QВ – 146 штук, цена реализации РВ – 32 000тг. Переменные издержки VCА – 35 000тг., VCВ – 21 000тг. за единицу продукции. Постоянные издержки в месяц составили 100 000тг. Найти операционную прибыль, норму текущей рентабельности.

Задача №14. Компания «Тойота» придерживается стратегии постоянной доли прибыли в отношении дивидендов. В 2007г. прибыль на акцию составила 1025тг. Найти дивиденд на акцию, если коэффициент выплаты дивидендов 35%.
Задача №15. Определить цену единицы продукции, реализацию продукции в штуках, если: переменные затраты на выпуск составили 199 000 тг.; прибыль на выпуск 61 430 тг. Себестоимость единицы продукции 192 тг.; постоянные расходы 20% себестоимости. 
Задача №16. Компания выпустила 7 000 000 акций. Курс акций на рынке равен 2000 тенге. Доход на каждую акцию составила 1500 тенге. Темп роста доходов равен 5%. Компании на выплату дивидендов направила 25% своих доходов. Какова стоимость акций этой компании.
Задача №17. Имеются следующие данные по курсам акций и дивидендам по ряду казахстанских компаний за 200… г.
	Эмитент
	За 52 недели
	Последний
	Дивиденд

	
	min
	max
	
	

	АО «КазЦинк»
	11,25
	15,25
	12,8
	8,7

	АО
 «Алюминий Казахстана»
	0,75
	0,173
	0,1175
	0,02

	АО «КазХром»
	0,286
	0,475
	0,3045
	0,041

	АО «Казмунайгаз»
	21,00
	24,987
	25,35
	0,3

	АО «Мерей»
	12,05
	18,62
	14,37
	8,0

	АО «Донской ГОК»
	0,948
	1,67
	1,2
	0,42


Определить акции каких компаний обеспечивают максимальную доходность. Какие акции из представленных наиболее предпочтительны для инвестора? Рыночная стоимость каких корпораций на ваш взгляд завышена?
Задача №18. Определить доходность акции, курс которой на начало года 50 тг., дивиденд за истекший год объявлен в 10 тг. Предполагается, что дивиденд будет расти на 10% в год, а курс акции вырастет до 55 тг. 
Задача №19. Акционерное общество выпустило обыкновенных акций на 10 млн. тг., привилегированных на 1 млн. тг. при 50% дивиденде и облигационный заем на 2 млн. тг. с уплатой 30% годовых. Как определится чистая прибыль 1200 тг. для выплаты доходов по: 

1. простым акциям;

2. облигациям;

3. привилегированным акциям.
Задача №20. Предприятие вложило 25 млн. тг. и получило прибыль в сумме 6 млн. тг. Цены за год повысились в среднем на 30%, причем снижения темпа инфляции не ожидается. Следует решить какую какую часть прибыли можно изъять из оборота и направить в фонд потребления.
Задача №21. Выпуск основной продукции предприятия запланирован в объеме 450 млн. тг., услуги промышленного характера 35 млн. тг. Стоимость полуфабрикатов составляет в планируемом году 40 млн. тг., из них 80% для собственного производства. Размер незавершенного производства (НП) на конец планируемого года возрастает на 20 млн. тг. Остатки готовой продукции на складе на начало периода составили 40 млн. тг., на конец периода 30 млн. тг. Определите объем товарной, реализованной и валовой продукции.
Задача №22. По нижеприведенным исходным данным определить:

1. сколько процентов дохода удастся сохранить предприятию, если выручка от реализации сократится на 20%.

2. процент снижения выручки, при котором предприятие находится на пороге рентабельности.

3. на сколько процентов необходимо снизить постоянные затраты, чтобы при сокращении выручки на 20% при прежней силе воздействия операционного рычага предприятие сохранило 80% ожидаемого дохода.

4. процентная ставка КПН – 30%.
	Показатели
	Сумма, млн. тг.

	Выручка от реализации 
	150

	Переменные затраты
	100

	Валовая маржа (прибыль)
	50

	Постоянные затраты
	30

	Прибыль от реализации
	20

	Собственные средства
	600

	Долгосрочные кредиты
	15

	Краткосрочные кредиты
	60

	Средняя расчетная ставка процента
	20%


Задача №23. АО, показатели которого приведены ниже, выплатило за 2007 г. 2300 тг. дивидендов. Определить дивиденд на одну акцию, если уставный капитал (6100 тг.) разделен на 5100 обыкновенных и 1000 привилегированных акций. На момент регистрации участников годового собрания на балансе общества находилось 430 обыкновенных акций. Номинал каждой акции 1000 тг., фиксированный доход на одну привилегированную акцию 40%. Курсовая стоимость обыкновенной акции за месяц до выплаты дивидендов 3200 тг. 
	Показатели
	За отчетный период
	За аналогичный период предыдущего года

	Выручка (нетто) от продажи товаров 
	43077,0
	24758,7

	Себестоимость проданных товаров
	30066,2
	18280,3

	Валовая прибыль
	13010,8
	6478,4

	Коммерческие расходы
	520,0
	441,8

	Управленческие расходы
	3447,4
	2190,1

	Прибыль (убыток) от продаж (рассчитать)
	
	

	Операционные доходы и расходы
	
	

	Проценты к получению
	0,2
	1,5

	Проценты к уплате
	176,7
	-

	Доходы от участия в других организациях
	4,2
	-

	Прочие операционные доходы
	4309,7
	4668,7

	Прочие операционные расходы
	5314,5
	4900,7

	Внереализационные доходы и расходы
	
	

	Прочие внереализационные доходы
	634
	208,8

	Прочие внереализационные расходы
	456,3
	87,1

	Прибыль (убыток) до налогообложения (рассчитать)
	
	

	Корпоративный подоходный налог и иные аналогичные обязательные платежи
	2383,1
	1296,9

	Прибыль (убыток) от обычной деятельности (рассчитать)
	
	

	Чрезвычайные доходы и расходы
	
	

	Чистая прибыль (рассчитать)
	
	



Задача №24. Определите норму текущей рентабельности, если выручка от реализации составляет 300 000 тг., прибыль от основной деятельности составляет 42 000 тг.

6. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ.

Основу финансового потенциала корпорации составляет образованный ею соб​ственный капитал, включающий следующие элементы:
·  уставный капитал;
·  собственные акции (паи), выкупленные акционерным обществом у их владельцев для последующего аннулирования или перепродажи;
·  резервный капитал;
·  добавочный капитал;
·  нераспределенную прибыль (непокрытый убыток); 
·  целевое финансирование.
           Уставный капитал - сумма капитала, которую выделяют акционерные общества, и другие предприятия для начала деятельности. Определяется договором и уставом. Уставный капитал создается за счет выручки от продажи акций, частных вложений капиталов, государственных средств, а также ноу-хау, патентов, лицензий и т.д. В уставный капитал входит стоимость основных и оборотных средств. Правовому регулированию уставного капитала придается особое значение, что объясняется его важными функциями. Первая функция уставного капитала состоит в том, что внесенное в его оплату имущество составляет материальную базу для торгово-производственной деятельности общества при его возникновении. Вторая функция - гарантийная. Акционерное общество несет перед кредиторами ответственность в пределах принадлежащего ему имущества. Достижению этой цели служат постановления законов, допускающие распределение прибыли между акционерами только в том случае, если стоимость имущества общества превышает определенный в уставе размер акционерного капитала. Распределению в качестве дивиденда подлежит лишь балансовая (чистая) прибыль, которая составляет разницу между активом и долговыми обязательствами общества (за вычетом акционерного капитала). И третья функция уставного капитала состоит в том, что через его посредничество устанавливается доля участия каждого акционера в акционерном обществе.

Политика формирования собственного капитала представляет собой часть общей финансовой стратегии кор​порации, заключающейся в обеспечении ее производственно-коммерческой дея​тельности. Политика формирования собственного капитала преследует две клю​чевые цели.
1. Создание за счет собственного капитала необходимого объема внеоборот​ных активов (собственного основного капитала - СОК). Его величину ус​танавливают по формуле:
СОК = ВОА-ДО,
 где ВОА - внеоборотные активы;
      ДО - долгосрочные обязательства, используемые для финансирования внеоборотных активов.
2. Образование за счет собственного капитала определенной доли оборотных активов (собственного оборотного капитала - Со6К):
Со6К =ОА-ДО-КО,
Где,  ОА - оборотные активы;
      ДО - долгосрочные обязательства, направленные на финансирование оборотных активов;
      КО - краткосрочные обязательства, направленные на покрытие обо​ротных активов.

        Превышение собственного капитала над величиной внеоборотных активов и долгосрочных обязательств представляет собой чистый оборотный капитал (ЧОК):
ЧОК = СК - (ВОА - ДО),
где СК - собственный капитал.
        Он характеризует сумму свободных денежных средств, которыми корпорация может маневрировать в отчетном периоде.

         Коэффициент маневренности собственного капитала (КМск) определяют по формуле:
КМск = ЧОК/СК
        Рекомендуемое значение показателя КМск - 0,2-0,3. Он определяет, какая часть собственного капитала находится в наиболее ликвидной (мобильной) форме.
        Управление собственным капиталом связано не только с рациональным использованием накопленной его части, но и с образованием собственных источ​ников финансовых ресурсов, обеспечивающих будущее развитие корпорации. В процессе управления собственным капиталом источники его формирования подразделяют на внутренние и внешние. В состав внутренних источников вклю​чают:
· нераспределенную прибыль;
· средства, присоединяемые к собственному капиталу в результате пере​оценки (дооценки) основных средств;
· прочие внутренние источники (резервные фонды).
     Амортизационные отчисления также являются внутренним источником фор​мирования собственных денежных ресурсов, но величину собственного капитала они не увеличивают, а только служат способом его реинвестирования.

     Политика формирования собственных финансовых ресурсов (СФР) направ​лена па обеспечение самофинансирования корпорации. Данная политика вклю​чает в себя следующие основные этапы:
· анализ образования и использования СФР в базисном периоде;

· определение общей потребности в СФР па предстоящий (прогнозный) период (квартал, год);

· оценка стоимости привлечения собственного капитала из различных источников;

· обеспечение максимального объема привлечения СФР за счет внутренних и внешних источников;

· оптимизация соотношения внутренних и внешних источников образования СФР.

Мобилизация собственного (акционерного) капитала не связана с обратным денежным потоком по основной его сумме, что подтверждает выгодность этого источника для корпорации, несмотря на более высокую его стоимость. По заемным средствам обратный денежный поток, наряду с выплатой про​центов, включает возврат в установленный сроки и основной суммы долга (займа). По привлекаемому же собственному капиталу он включает только платежи дивидендов акционерам (за исключением случаев выкупа обще​ством собственных акций у их владельцев). Это обеспечивает большую безо​пасность использования собственного капитала с позиции достижения кор​порацией финансовой устойчивости и платежеспособности.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ
Задача №1. Согласно устава АО «Лига» основной капитал и оборотный капитал имеют соотношение  
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. Определите размер основного и оборотного капитала.
Задача №2. Согласно устава ТОО «Раут» занимающийся посреднической деятельностью  размер оборотного капитала составляет 80% размера уставного капитала. Определите размер основного оборотного капитала в денежном выражении.
Задача №3. АО «Фариза», размер оборотного капитала которого составляет 50% размера уставного капитала. Определите размеры основного и оборотного капиталов. 
Задача №4.  ТОО «Фарида» в связи с диверсификацией деятельности, преобразовывается в АО, сколько средств нужно для увеличения размера уставного капитала ТОО, до размера уставного капитала АО, за счет каких средств оно осуществляется?
Задача №5. Собственный капитал предприятия составляет 15 000 000тг. Внеоборотные активы – 7 000 000. Долгосрочные активы используемые для финансирования внеоборотных  активов 3 000 000. Определите размер чистого оборотного капитала. 
Задача №6. Долгосрочные обязательства, используемые для финансирования внеоборотных активов компании составляют 15 000 000тг., внеоборотные активы 21 785 600тг. Определить размер собственного основного капитала компании. 
Задача №7. Долгосрочные обязательства ТОО «Алмаз» составляют 585 670тг. Оборотные активы – 2 500 000тг. Сумма долгосрочных обязательств направленных на финансирование оборотных активов составляют 50% долгосрочных обязательств. Определите собственный оборотный капитал.
Задача №8. Определите размер коэффициента маневренности собственного капитала и его соответствие (несоответствие) рекомендуемому значению, исходя из данных задачи № 5. 
Задача №9. Определите размер коэффициента маневренности собственного капитала и его соответствие (несоответствие) рекомендуемому значению. Собственный капитал предприятия составляет 75 000 000тг. Внеоборотные активы 38 000 000тг. Долгосрочные активы используемые для финансирования внеоборотных активов 700 000тг.

7. ЗАЕМНЫЕ ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ КОРПОРАЦИИ

Заемный капитал - это совокупность заемных средств, приносящих корпорации доход.
Определение величины заемного капитала и его структуры является необходимым этапом при решении ряда задач финансового менеджмента, наиболее распространенными из которых являются следующие:

-  оценка финансовой независимости и платежеспособности корпорации;

-  прогнозирование вероятного банкротства и оптимизации структуры  капитала;

· расчет цены заемного капитала и средневзвешенной стоимости капитала корпорации;

· определение приемлемого уровня финансового риска.

Каждая из этих задач может быть поставлена различными заинтересованными сторонами, начиная от собственников и заканчивая государственными органами, поэтому учитывает тот вид заемного финансирования, который касается их интересов. Наиболее общая трактовка понятия заемного капитала встречается при оценке финансового состояния корпорации и характеристике общего уровня финансовой независимости.
Здесь ключевыми принято снижать показатели доли собственного капитала в общей его величине и соотношение всех заемных источников и собственных. Этот подход вызван заинтересо​ванностью инвесторов в быстрой и простой оценке возможности корпорации рассчитаться по всем своим обязательствам. Увеличение доли заемных средств повышает риск вложений в данную корпорацию и требует дальнейшего, более подробного изучения причин, вызвавших этот процесс.
Кроме определения содержания заемного капитала, его величины и размера отдельных составных частей, важным моментом является анализ структуры заемного капитала. Положительным с точки зрения потенциальных инвесторов явлением принято считать наличие долгосрочных кредитов, которые наряду с собственным капиталом формируют постоянный капитал.


При определении цены заемного капитала в расчет включают только те средства, привлечение которых связано с дополнительными издержками. На этом основании не рекомендуют включать в состав заемного капитала сумму кредиторской задолженности. На практике расчеты с поставщиками в форме векселей и штрафные санкции за просроченные платежи, и налоги в бюджет, и внебюджетные фонды представляют собой дополнительные издержки корпорации по использованию этих средств и увеличивают тем самым плату за привлечение заемных средств.
Цена заемного капитала Kз находится как относительная ве​личина, выраженная в процентах:
Kз =(Затраты по привлечению заемных средств х 100%)/Сумма заемных средств,
К издержкам по привлечению кредитов относят в первую очередь проценты по кредитам, которые корпорация в соответствии с договором должна выплачивать кредитной организации, выдавшей кредит. Здесь надо иметь в виду, что цена различных видов заемных средств должна определяться с учетом налогообло​жения выплачиваемых сумм по оплате процентов.
Решение о выборе тех или иных форм привлечения заемных средств принимается на основе сравнительного анализа их цены, а также оценки влияния использования заемного капитала на финансовые показатели деятельности корпорации в целом. Эффективное управление заемным капиталом увеличивает рентабельность собственных средств. 

РСС*=2/3*ЭР+ЭФР
РСС* – рентабельность собственных средств на  предприятиях использующих заемные средства;

ЭР – экономическая рентабельность;

ЭФР – эффект финансового рычага.

РСС=2/3*ЭР
РСС – рентабельность собственных средств предприятий не использующих заемные средства.

Рассмотрим первую составляющую эффекта финансового рычага: дифференциал – разница между экономической рентабельностью активов и средней расчетной ставкой процента по заемным средствам. Из-за налогообложения от дифференциала остается, к сожалению, только 2/3 (1 – ставка налогообложения дохода), т.е.:

ДИФФЕРЕНЦИАЛ = 2/3(ЭР - СРСП).       
Вторая составляющая – плечо рычага – характеризует силу воздействия финансового рычага. Это соотношение между заемными (ЗС) и собственными средствами (СС). Соединим два составляющих эффекта финансового рычага и получим:

УРОВЕНЬ ЭФР = 2/3 (ЭР - СРСП) * 3С/СС.
Эффект возникает из расхождения между экономической рентабельностью и «ценой» заемных средств – средней расчетной ставкой процента (СРСП). Иными словами, предприятие должно наработать такую экономическую рентабельность, чтобы средств хватило, по крайней мере, для уплаты процентов за кредит.

Нужно предостерегаться серьезной ошибки: средняя расчетная ставка процента, как правило, не совпадает с процентной ставкой, механически взятой из кредитного договора. 

                                            ВСЕ ФАКТИЧЕСКИЕ ФИНАНСОВЫЕ

СРЕДНЯЯ                          ИЗДЕРЖКИ ПО ВСЕМ КРЕДИТАМ

          РАСЧЕТНАЯ     =              ЗА АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД * 100%  

СТАВКА                            ОБЩАЯ СУММА ЗАЕМНЫХ

ПРОЦЕНТА                     СРЕДСТВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ                           

           (СРСП)                             В АНАЛИЗИРУЕМОМ ПЕРИОДЕ

Есть и более тонкие способы расчета. Можно, например, рассчитывать эту величину не по среднеарифметической, а по средневзвешенной стоимости различных кредитов и займов, можно также причислять к заемным средствам деньги, полученные предприятием от выпуска привилегированных акций. Некоторые экономисты настаивают на этом потому, что по привилегированным акциям выплачивается гарантированный дивиденд, роднящий данный способ привлечения капитала с заимствованием средств и, кроме того, при ликвидации предприятия владельцы привилегированных акций имеют практически равные с кредиторами права на то, что им причитается. Мы вправе избрать для себя тот или иной способ. При мобилизации средств выпуском привилегированных акций как заемных, нужно включить в финансовые издержки суммы дивидендов (выплачиваемые, разумеется, из прибыли после налогообложения и поэтому утяжеляющиеся на сумму налога на прибыль), а также расходов по эмиссии и размещению этих акций.


     Существуют два важнейших правила:

1. Если новое заимствование приносит предприятию увеличение уровня эффекта финансового рычага, то такое заимствование выгодно. Но при этом необходимо внимательнейшим образом следить за состоянием дифференциала: при наращивании плеча рычага банкир склонен компенсировать возрастание своего риска повышением цены своего “товара” - кредита.

2. Риск кредитора выражен величиной дифференциала: чем больше дифференциал, тем меньше риск, чем меньше дифференциал, тем больше риск.

Дифференциал не должен быть отрицательным! Это важно и для банкира: клиент с отрицательным дифференциалом – явно кандидат в “черную картотеку”.

Многие западные экономисты считают, что золотая середина близка к 30-50 процентам, т.е. что эффект финансового рычага оптимально должен быть равен одной трети – половине экономической рентабельности активов. Тогда эффект рычага способен как бы компенсировать налоговые изъятия и обеспечить собственным средствам достойную отдачу/23/
Неправильный подход к формированию заемных источников может отрицательно отразиться на финансовом состоянии корпорации, так как требования кредиторов должны быть удовлетворены независимо от результатов финансово-хозяйственной деятельности корпорации. В то же время использование заемного капитала может быть крайне выгодным для собственников корпорации, поскольку позволяет достичь увеличения объемов производства, дохода и роста рентабельности без дополнительных вложений крайне дефицитного финансового ресурса - собственного капитала /2/.
Механизм оценки влияния использования заемных средств на рентабельность собственного капитала построен на учете действия финансового рычага.
Эффект финансового рычага отражает принцип роста доходов собственников за счет привлечения заемных средств.
Уровень эффекта финансового рычага зависит от условий кредитования, наличия льгот при налогообложении кредитов, займов, ссуд и порядка оплаты процентов по кредитам и займам.
Если рентабельность активов выше, чем реальная цена заемного капитала, то возникает положительный эффект финансового рычага.
Обязательными условиями для эффективного управления формированием заемного капитала предприятия являются: 

Осуществление реализации программы привлечения предприятием заемных средств как единого комплекса, подчиненного единой стратегии. 

Развитие финансового (фондового, кредитно-банковского) рынка и его инфраструктуры, обеспечивающей организацию движения финансовых потоков, доступность финансовой информации для принятия управленческих решений. 

Развитие кредитного рынка, институтов общества, акционерной собственности и устойчивость денежного обращения. 

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача №1. Определите среднюю расчетную ставку процента ТОО «Лужок». Предприятие в анализируемом периоде имеет несколько кредитных линий.  На развитие бизнеса: 1 – ая линия в банке «АБС» - 5 000 000тг. под 25% годовых. 2 – ая линия – в банке «Евро» - 7 500 000тг. под 14% годовых, 3 – я линия в банке «Агро» - 300 000 под 19% годовых. Пользуется временной финансовой помощью в размере 1000 000тг.
 
Задача №2. В анализируемом периоде у АО «Радуга» издержки по кредитам составляют в банке «Туран Алем» - 15 000 000тг., в банке «BCC» - 20 000 000тг. Общая сумма заемных средств используемых в анализируемом периоде составляет 85 000 000тг. Рассчитайте среднюю расчетную ставку процента. 
Задача №3. Определите размер дифференциала. Выгодны ли данные кредитные линии, если экономическая рентабельность предприятия составляет 17%. Издержки по кредитным линиям: 1)  7 000 000тг.; 2) 3 000 000тг. Заемные средства, используемые в анализируемом периоде 20 000 000тг. 

Задача №4. Определите плечо рычага. Собственный капитал предприятия составляет 15 000 000тг. Заемные средства составляют 20 000 000тг.
Задача № 5. Определите эффект финансового рычага исходя из данных задач № 3, № 4. 
Задача №6. Рентабельность предприятия составляет 17%. Предприятие имеет следующие кредитные линии: 1) 300000 тыс.тенге под 12% годовых, на 3 года; 2) 450000 тенге под 7% годовых, на 1 год; 3) 780500 тыс.тенге под 19% годовых, на 2 года. Объем собственных средств предприятия – 1589000 тыс. тенге. Налогообложение отнимает у предприятия 33% дохода предприятия. Определить эффект финансового рычага. Как повлияет на эффект финансового рычага доведение плеча рычага до: 1:2; 1:3; 2:3?
Задача №7.  При общем генерируемом доходе PV = 127,5 млн. тг. инвестиции по годам распределяются следующим образом: 
	Показатель
	1 год
	2 года
	3 года

	IC, млн. тенге
	85
	25
	20

	Годовая инфляция, %
	20
	15
	12


 
Определить эффективность проекта.

Задача №8. Предприятие предполагает механизировать процесс погрузки продукции в железнодорожные вагоны путем покупки вилочного автопогрузчика стоимостью 250 тыс. тг. В результате внедрения автопогрузчика высвобождается 8 грузчиков (4 чел. в смену) с зарплатой 7 тыс. тг. в месяц для каждого. Работой на автопогрузчике будет занято 2 машиниста с зарплатой 10 тыс. тг. в месяц. Годовая норма амортизации автопогрузчика 15%. Расходы на ремонты и обслуживание автопогрузчика составляют 7% его стоимости ежегодно. Расходы на топливо и горюче – смазочные материалы в смену составляют 20 л. Цена 1 л. топлива – 8 тг. Автопогрузчик предполагается приобрести за счет кредита банка с номинальной процентной ставкой 16% на условиях регулярного процента, выданного сроком на 1 год. Погашение задолженности и процентов производится равными частями ежемесячно. Рентабельность активов предприятия 15%. 
Задача №9. Объем инвестиционных возможностей компании ограничен 9 млн.тг. Имеется возможность выбора из следующих шести проектов

(тыс. тг.)

	Проект
	IC
	IRR
	NPV

	1
	3000
	13,6%
	282,2

	2
	2000
	19,4%
	256,2

	3
	5000
	12,5%
	321,4

	4
	1000
	21,9%
	267,9

	5
	2000
	15,0%
	90,9

	6
	4000
	15,6%
	450,9


Предполагаемая цена капитала 10%. Сформируйте оптимальный портфель по критериям: а) NPV; б) IRR; в) PL.
Задача № 10. Рассчитать экономическую целесообразность реализации проекта при следующих условиях: величина инвестиций – 30 млн. тг., период реализации проекта – 5 лет, доходы по годам (тыс. тг.): 7000, 8500, 9000, 9000, 8000. Текущий коэффициент дисконтирования 15%, среднегодовой индекс инфляции – 10%. Определить чистый приведенный доход (NPV): а) без учета инфляции; б) с учетом инфляции.
Задача №11. Краткосрочное финансирование стоит 5% и составляет 625 000 тг., долгосрочное финансирование стоит 10% и составляет 775 000 тг. Найти расходы на выплату процентов. 

8.  ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ КОРПОРАЦИИ.

В процессе анализа используются финансовые коэффициенты. Финансовый коэффициент - отношение одного бухгалтерского показателя к другому.

Анализ и интерпретация различных коэффициентов могут дать более полное представление о финансовом состоянии фирмы по сравнению с тем, которое можно получить из данных анализа лишь этих характеристик, взятых отдельно.

Все финансовые коэффициенты можно объединить в 4 группы: коэффициенты ликвидности, удельного веса заемного капитала, рентабельности и обеспеченности процентов по кредитам. Ни один показатель сам по себе не дает нам достаточной информации, на основании которой мы в состоянии были бы судить о финансовом положении фирмы. Это становится возможным только после анализа всего комплекса показателей. 

Платежеспособность-это способность предприятия своевременно и полностью выполнять свои платежные обязательства, которые вытекают из торговых, кредитных или иных операций денежного характера.

Ликвидность - это возможность быстрого превращения активов предприятия в денежные средства с целью своевременного погашения их обязательств, задолженности, а также сами наличные деньги и быстро реализуемые активы. 

Для удобства проведения такого анализа целесообразно использовать так называемый аналитический баланс-нетто, формируемый путем агрегирования однородных по своему составу элементов балансовых статей в необходимых аналитических разрезах (недвижимое имущество, текущие активы и т.д.). 

Анализ финансовой отчетности производится методами приведенными в учебных материалах казахстанского ученого Дюсембаева К.Ш.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача №1.  По данным, приведенным в балансе (возьмите данные финансовой отчетности любого эмитента из Сайта www kase.kz), рассчитайте наличие собственных оборотных средств, долгосрочных и общей величины основных источников, определите тип финансовой устойчивости. Дайте оценку относительных показателей финансовой устойчивости на начало и конец отчетного года. Расчеты представить в виде таблиц анализа финансовой устойчивости и оценки относительных показателей финансовой устойчивости. 

Анализ финансовой устойчивости
	№
	Показатели
	На начало отчетного периода
	На конец отчетного периода
	Изменения за период

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Капитал и резервы
	
	
	

	2
	Внеоборотные активы
	
	
	

	3
	Наличие собственных оборотных средств
	
	
	

	4
	Долгосрочные обязательства
	
	
	

	5
	Наличие собственных и долгосрочных заемных средств
	
	
	

	6
	Краткосрочные заемные средства
	
	
	

	7
	Общая величина источников
	
	
	

	8
	Общая величина запасов
	
	
	

	9
	Излишек (+), недостаток 
(-)собственных оборотных средств (стр.3 – стр.8) 
	
	
	

	10
	Излишек (+), недостаток (-) собственных оборотных средств и долгосрочных источников
	
	
	

	11
	Изменение (+), недостаток (-) общей величины источников
	
	
	


Оценка относительных показателей финансовой устойчивости
	Коэффициенты


	На начало периода
	На конец периода
	Изменения
	Предлагаемые нормативы

	
	
	
	
	min
	max

	Обеспеченности собственными средствами

Обеспеченности запасов собственными средствами 

Маневренности Автономии

Долгосрочного привлечения заемных средств 

Соотношения заемных и собственных средств 

Концентрации собственного капитала
	
	
	
	
	


Задача № 2. На основе данных отчета о доходах и убытках и баланса предприятия оцените состояние дебиторской и кредиторской задолженности, рассчитайте показатели деловой активности и сделайте соответствующие выводы. 
Задача №3. Величина оборотных средств корпорации на конец отчетного года была 25 млн. тг., срочные обязательства составили 16,9 млн. тг. Предполагается, что в планируемом году срочные обязательства не возрастут. Какая сумма доходов должна быть направлена на пополнение оборотных средств, чтобы коэффициент текущей ликвидности достиг в планируемом периоде нормативной величины.

Задача №4. Специалист кредитного отдела банка «ААА» изучает кредитоспособность клиента. Один из важных показателей, который необходимо знать специалисту - коэффициент абсолютной ликвидности, т.е. сможет ли клиент покрыть своими активами свои обязательства. Специалисту был предоставлен баланс. Найти коэффициент абсолютной ликвидности (Ка.л.)

	Актив
	тенге
	Обязательства и собственный капитал
	Тенге

	денежные средства
	30 000
	счета к оплате
	50 000

	ликвидные ЦБ
	50 000
	краткосрочные векселя к оплате
	25 000

	счета к получению
	35 000
	всего текущие обязательства
	300 000

	ТМЗ
	37 000
	долгосрочные обязательства
	300 000

	всего текущие активы 
	80 000
	всего обязательств
	600 000

	здания и оборудование
	80 000
	обыкновенные акции


	400 000

	
	
	нераспределенная прибыль
	600 000

	Всего активы
	1 600 000
	Всего обязательства и собственный капитал
	1 600 000



Задача №5. Определите коэффициент абсолютной ликвидности, чтобы установить самоокупаемость предприятия «ААА». Для этого приведены следующие данные: 

   Денежные средства – 500 000 тг.

   Инвестиции – 780 000 тг.

   Здания и сооружения – 854 000 тг.

   Кредит банка – 1 200 000 тг.

   Налоги, сборы и другие обязательные платежи – 200 450 тг. 

9. ФИНАНСОВОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ КОРПОРАЦИЙ.
Цели планирования могут быть различны на разных предприятиях.  Функциям планирования может придаваться разное значение в зависимости от вида и величины предприятия.

 
Руководство любого предприятия, независимо от его вида и величины, обязано знать, какие задания в области экономической деятельности оно может запланировать на следующий период. При планировании некоторых видов деятельности необходимо знать, какие экономические ресурсы требуются для выполнения поставленных задач, это относится, например, к планированию в области  привлечения  капитала (приобретения кредитов, увеличения акционерного капитала и т.д.) и определения объёма инвестиций.

 По мере реализации заложенных в бюджете планов необходимо регистрировать фактические результаты деятельности предприятия. Сравнивая  фактические показатели с  запланированными, можно осуществлять так называемый бюджетный контроль.  В этом смысле основное внимание уделяется показателям, которые отклоняются от плановых, и анализируются причины этих отклонений. Таким образом, пополняется информация обо всех сторонах деятельности предприятия.

 Бюджетный контроль позволяет, например, выяснить, что в каких-либо областях деятельности предприятия намеченные планы выполняются неудовлетворительно. Но можно, разумеется, предположить и такую ситуацию, когда окажется, что сам бюджет был составлен на основе нереалистичных исходных положений.  В обоих случаях руководство заинтересованно в получении информации об этом, с тем чтобы предпринять необходимые  действия, то есть изменить способ выполнения планов или ревизовать положения, на которых основывается бюджет.


Бюджет представляет собой выраженную в стоимостных  показателях программу действий (план)  в  области производства, закупок сырья или товара,  реализации произведённой продукции и т. д.  В программе действий должна быть обеспечена временная и функциональная координация (согласование) отдельных мероприятий. Рентабельность сбыта зависит, например,  от величины ожидаемой цены поставщика и условий производства;   количество выпускаемой продукции – от ожидаемого объёма реализации;  величина отпускной цены – от того, каких объёмов закупок сырья и материалов требует программа производства и реализации; и т. д.


Разрабатывая бюджет на следующий период, необходимо принимать решения заблаговременно, до начала деятельности в этот период. В таком случае существует большая вероятность того,  что разработчикам плана хватит времени для выдвижения и анализа альтернативных предложений, чем в той ситуации, когда решение принимается в самый последний момент.


Одобрение руководством предприятия бюджета (плана) подразделения служит сигналом того, что в дальнейшем оперативные решения принимаются на уровне  этого подразделения  (децентрализовано), если они  не выходят за установленные бюджетом рамки.  Если же бюджеты на уровне подразделений не разрабатываются, руководство предприятия вряд ли будет  в такой степени склонно к децентрализации процесса принятия оперативных решений.


Организация планирования зависит  от величины предприятия. На очень мелких предприятиях не существует разделения управленческих функций в собственном смысле этого слова, и руководители имеют возможность самостоятельно вникнуть  во все проблемы. На крупных предприятиях работа по составлению бюджетов (планов) должна проводится децентрализовано. Ведь именно на уровне подразделений сосредоточенны кадры, имеющие наибольший  опыт в области производства, закупок, реализации, оперативного руководства и т. д. Поэтому именно  в подразделениях  и выдвигаются предложения относительно  тех действий, которые было бы целесообразно  предпринять в будущем.


Бюджеты подразделений разрабатываются не изолированно друг от друга.  При расчёте, например, плановых показателей реализации, а значит и величины покрытия необходимо знать условия производства и запланированные отпускные цены.  Чтобы обеспечить двойственную систему координации, на многих предприятиях разрабатывается инструкция по составлению бюджетов,  в которой содержится повременной план, а также распределение бюджетных показателей.


Предприятие должно осуществлять планирование и контроль в двух основных экономических областях. Речь идёт о прибыльности (рентабельности) его работы и финансовом  положении. Поэтому бюджет  (план) по прибыли и финансовый план (бюджет) являются центральными элементами внутрифирменного планирования.


Качественное планирование заключается  в том, чтобы получать необходимые фонды не только вовремя, но и  по самой низкой цене. Для этого нужно найти банк, который может их предоставить  в настоящее время, соотнести источник фондов  с целью, для которой они будут  использоваться, сбалансировать  различные источники, так как нельзя полагаться  лишь на банковские займы, только на выпуск акций или поступлений с доходов. В частности, нужно правильно выбрать время: продавать акции, когда рынок акций процветает, не брать взаймы, когда учётные ставки высоки и т. д.

РЕШИТЕ ЗАДАЧИ

Задача №1. Составьте финансовый план предприятия на год на основе следующих данных (в тыс. тг): выручка от продаж - 20 500, амортизация 2700. Прирост кредиторской задолженности, постоянно находящейся в распоряжении предприятия 1200, средства целевого финансирования (долевое участие в строительстве 8700 – из бюджета); поступления от родителей на содержание дошкольных учреждений – 1100; из местного бюджета на финансирование социальной сферы – 650; доходы от продажи активов – 2100; внереализационные доходы – 730. Себестоимость реализованной продукции (без налогов и амортизации) – 16300; расходы на управление – 400, коммерческие расходы – 600; расходы от продажи активов – 300; расходы от внереализационной деятельности – 2900; налоги, включаемые в себестоимость – 1200; КПН – 28% (рассчитать); налоги и сборы за счет чистого дохода – 300; налоги, относимые на финансовые результаты – 600. Отчисления в резервный фонд и фонд потребления – 1200; прирост собственных оборотных средств – 2100; содержание объектов социальной сферы – 1750; определить фонд накопления, выплаченные дивиденды (50% чистой прибыли) и размер долгосрочного кредита, если расходы превышают доходы. 

Финансовый план составить по следующей форме: 
	Доходы и поступления накопления средств
	Расходы и отчисления средств

	показатели
	тыс. тг.
	показатели
	тыс. тг.

	
	
	
	

	
	
	
	


Задача №2. Составить финансовый план предприятия на основе данных таблиц № 1 - №11, решив сквозную задачу. После составления финансового плана заполнить проверочную таблицу №11 (Составить шахматный баланс предприятия).
           Смета затрат на производство корпорации  В.                                                      Таблица 1.                      

                                                                                                                                                  тыс. тенге

	Затраты


	Вариант            1 
	Вариант          2
	Вариант           3

	
	Всего за год
	в т.ч. за 4 кв.
	Всего за год
	в т.ч. за 4 кв.
	Всего за год
	в т.ч. за 4 кв.

	
	
	
	
	
	
	

	1.Сырье и основные материалы 
	150558,8
	42154
	138513,8
	38779
	140020
	39131,3

	2.Вспомогательные материалы
	10226,25
	2857,5
	9418,75
	2632,5
	9510
	2655

	3.Топливо 
	9513,75
	2655
	8726,25
	2441,3
	8847,5
	2475

	4.Энергия
	6421,25
	1788,8
	5956,25
	1667,5
	5971,25
	1671,25

	5.Амортизация
	12102,5
	3387,5
	11133,75
	3117,5
	11255
	3151,25

	6.Заработная плата (включая социальный налог и прочие отчисления)
	35436,25
	9796,3
	32601,25
	9127,5
	32955
	9226,25

	7. Прочие расходы
	9367,5
	2622,5
	8617,5
	2412,5
	8711,25
	2438,75

	8.Итого затрат на производство* 
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	9.Списано на непроизводственные счета
	2707,5
	766,25
	2490
	698,75
	2517,5
	703,75

	10.Затраты на валовую продукцию*
	
	
	
	
	
	

	11.Изменение себестоимости остатков незавершенного производства
	-6070
	-1699
	-5583,75
	-1563,8
	-5645
	-1575

	12.Производственная себестоимость товарной продукции*
	
	
	
	
	
	

	13.Расходы по реализации (постоянные затраты)
	1008,75
	282,5
	927,5
	258,75
	937,5
	262,5

	14.Полная себестоимость товарной продукции*
	
	
	
	
	
	

	15.Товарная продукция по оптово - отпускным ценам предприятия 
	260833,8
	73024
	239970
	67185
	242582,5
	679166

	16.Затраты на 1 тенге товарной продукции* 
	
	
	
	
	
	


*  определить

Данные к расчету объема реализации продукции и прибыли корпорации 
на планируемый год.                                                                                               Таблица 2
                                                                                                                                 тыс. тенге

	Показатели
	Сумма

	1. Остатки готовой продукции на складах, товаров отгруженных и на ответственном хранении на начало планируемого года;
	

	а) по производственной себестоимости;
	4275

	б) по оптово – отпускным ценам предприятия;
	10687,5

	1. Остатки готовой продукции на складах, товаров отгруженных на конец планируемого года, в днях запаса
	15


Данные к расчету амортизационных отчислений на  полное восстановление по корпорации к смете В

Стоимость основных фондов, на которые начисляется амортизация, на начало года составляет  146894 тыс. тенге. Плановый ввод в действие основных фондов, тыс. тенге.
	Варианты смет
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал

	1
	7125
	-
	1425
	1125

	2
	6550
	1300
	-
	5125

	3
	-
	2625
	137,5
	5875


Плановое выбытие основных фондов в 3 квартале для всех вариантов 12825 тыс. тенге. Норма амортизационных отчислений – 18,5%.

Данные к расчету норматива собственных оборотных средств.            Таблица 3
                                                                                                                               тыс. тенге

	Статьи 
	Норматив оборотных средств 

на начало года

	
	12900

	1. Сырье и основные материалы 
	

	2. Вспомогательные материалы
	1375

	3. Топливо 
	665

	4. Запасные части для ремонта
	9985

	5. Тара
	130

	6. Незавершенное производство
	2088

	7. Расходы будущих периодов
	74

	8. Готовые изделия 
	3420

	Итого
	


 
Нормы запаса и условия для расчета норматива собственных оборотных средств  на конец года.                                                                                                           Таблица 4
	Статьи 
	Норматив оборотных средств 

на начало года

	
	смета В

	1. Сырье и основные материалы, дни 
	38

	2. Вспомогательные материалы, дни
	44

	3. Топливо, дни 
	31

	4. Запасные части для ремонта, %*
	8

	5. Тара, тыс. тенге
	6

	6. Незавершенное производство, дни
	5

	7. Расходы будущих периодов, тыс. тг.
	7

	8. Готовые изделия, дни  
	10


 
* Увеличение на конец года  

 Источники финансирования прироста норматива  собственных  оборотных средств                                                                              Таблица 5
тыс. тенге

	Источники 
	смета В

	1. Прирост устойчивых пассивов
	594

	2. Поступление инструментов и запчастей, приобретение за счет средств капитального строительства
	113

	3. Фонд накопления*
	

	4. Краткосрочные кредиты предприятия*
	

	5. Бюджетные ассигнования*
	


* определить 

Данные для определения совокупного годового дохода и платежей из него в бюджет.                                                                                                                            Таблица 6
                           тыс. тенге

	Показатели


	Сумма на планируемый год

	
	смета В

	1
	4

	1. Доход от реализации продукции (работ, услуг) без косвенных налогов*
	

	2. Доход от внереализационных операций
	

	а) доход от дивидендов
	2,788

	б) доход от процентов
	1,100

	в) доход от аренды
	1,963

	г) доход от роялти, бонусы
	

	д) доход от прироста стоимости при реализации зданий, сооружений, а также активов с учетом инфляции
	4,688

	е) безвозмездно полученное имущество и денежные средства
	5,300

	ж) субсидии, полученные юридическими лицами, кроме субсидий из государственного бюджета 
	14,000

	з) доход от списания долгов
	

	3. Совокупный годовой доход (стр. 1 + стр.2)
	

	4. Корректировка совокупного годового дохода
	

	а) положительная (отрицательная) курсовая разница, полученная юридическими и физическими лицами, связанная с предпринимательской деятельностью
	

	5. Совокупный годовой доход (стр.3+(-) стр.4) 
	

	6. ВЫЧЕТЫ – всего* (стр.7+8+10+11+12) 
	

	7. Затраты на производство продукции (работ, услуг)
	

	8. Отклонения между вычетами, связанными с производством продукции (работ, услуг), и аналогичными затратами по бухгалтерскому учету, в том числе:
	

	а) проценты за кредит
	713

	б) амортизационные отчисления
	1,938

	в) подлежащие вычету остатки стоимости основных средств
	2,625

	г) расходы на ремонт
	4,375

	д) затраты по предоставлению материальных социальных благ работникам, обложенным подоходным налогом и др.
	850

	е) сомнительные долги
	

	ж) отчисления в резервные и страховые фонды
	1,150

	з) стоимость приобретенного технологического оборудования в пределах сумм оставшейся амортизации
	1,950

	и) страховые платежи
	

	к) расходы по геологоразведке
	1,500

	л) материальные запасы с учетом индекса инфляции
	

	9. Всего вычетов, связанных с производством продукции
	

	10. Вычеты, пересчитанные на реализованную продукцию 
	

	11. Дополнительные вычеты и льготы:
	

	а) вычет по расходам на научно - исследовательские, проектные, опытно – конструкторские работы
	963

	б) внереализационные расходы и убытки  
	450

	в) расходы, отнесенные на содержание государственной, социальной сферы в соответствии с нормами затрат 
	3,325

	г) благотворительные взносы некоммерческим организациям (2%)
	-

	д) другие льготы
	-

	12. Налоговые платежи (согласно пункту 20 инструкции)
	

	а) земельный налог
	2,625

	б) налог на имущество
	1,538

	в) налог на транспортные средства
	838

	г) налог на операции с ценными бумагами
	-

	13. Налогооблагаемый доход (стр. 5 – стр. 6)
	

	14. Корпоративный подоходный налог 
	

	15. Уплата % за кредит по просроченным ссудам
	113

	16. Штрафные санкции за выбросы загрязняющих веществ сверх установленной нормы
	338

	17. Чистый доход (прибыль), остающаяся в распоряжении предприятия*
	

	18. Отчисления в финансовый резерв предприятия (до
	

	19. Отчисления в фонд накопления предприятия – 62%
	

	20. Отчисления в фонд потребления предприятия – 38% 
	


* определить 

Показатели по капитальному строительству.                              Таблица 7.
тыс. тенге

	Показатели


	Сумма на планируемый год

	
	смета В

	1. Объем капитальных вложений, всего
	13,875

	2. Прочие источники финансирования капитальных вложений
	200

	3. Средства, полученные от вышестоящего звена на долевое участие в строительстве 
	1,375

	4. Ассигнования из бюджета по объектам, сооружаемым за счет централизованных источников 
	1,613

	5. Данные для определения мобилизации внутренних ресурсов в строительстве:
	0

	а) оборотные средства по строительной деятельности предприятия на начало планируемого года
	1,475

	б) потребность стройки в оборотных средствах на конец года (норматив)
	1,225

	в) кредиторская задолженность стройки на начало года
	438

	г) переходящая кредиторская задолженность, стройки на конец года
	325


Расчет фонда накопления                                                                                          Таблица 8
тыс. тенге

	Показатели


	Сумма на планируемый год

	А. Источники образования
	

	1. Отчисления от дохода (прибыли)
	

	2. Отчисления от амортизации на полное восстановление
	

	3. Выручка от реализации используемого имущества 
	

	4. Прочие
	

	Всего
	

	Б. Смета расходования
	

	1. Погашение долгосрочных кредитов банка
	2640

	2. Расходы на финансирование капитальных вложений*
	

	3. Финансирование прироста собственных оборотных средств*
	

	4. Уплата % за долгосрочный кредит
	264

	5. Покрытие убытков жилищно - коммунального хозяйства
	1800

	6. Содержание объектов культурно - бытового назначения
	840

	7. Расходы на содержание детских дошкольных учреждений
	1320

	8. Расходы на покупку ценных бумаг
	-

	9. Выплаты дивидендов по ценным бумагам
	-

	10. Прочие расходы*
	


* определить   

Баланс капитальных вложений                                                       Таблица 9
тыс. тенге

	Показатели


	Сумма на планируемый год

	
	смета В

	1. Затраты на капитальные вложения, всего
	

	2. Источники финансирования кап. вложений: 
	

	а) фонд накопления
	

	б) мобилизация внутренних ресурсов в строительстве
	

	в) средства, поступающие в порядке долевого участия
	

	г) прочие источники
	

	д) долгосрочный кредит*
	

	е) бюджетные ассигнования
	


* определить   

Баланс доходов и расходов (финансовый план) на 200__г.        Таблица 10
	Разделы и статьи баланса доходов и расходов
	План 200_г.

тыс. тенге

	1. ДОХОДЫ И ПОСТУПЛЕНИЯ СРЕДСТВ
	

	Налог на добавленную стоимость
	

	Доход (прибыль) от реализации продукции (работ, услуг) и другие планируемые финансовые операции
	

	Мобилизация внутренних ресурсов в капитальном строительстве
	

	Выручка от реализации неиспользуемого имущества
	

	Прочие источники финансирования капвложений
	

	Прирост устойчивых пассивов
	

	Поступления малоценного инвентаря, инструмента и запчастей, приобретаемых за счет капстроительства
	

	Прочие доходы, направляемые в фонд накопления
	

	Долгосрочные кредиты банка на капитальные вложения
	

	Средства, поступающие в порядке долевого участия от вышестоящего звена
	

	Итого доходов и поступлений средств
	

	2. РАСХОДЫ И ОТЧИСЛЕНИЯ СРЕДСТВ 
	

	Капитальные вложения
	

	Увеличение оборотных средств в капитальном строительстве
	

	Прирост норматива собственных оборотных средств
	

	Отчисления в финансовый резерв предприятия
	

	Отчисления в фонд накопления
	

	Отчисления в фонд потребления
	

	Погашение долгосрочных кредитов банка
	

	Прочие расходы
	

	Итого расходов и отчислений
	

	Превышение расходов над доходами
	

	Превышение доходов над расходами 
	

	3. ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С БЮДЖЕТОМ
	

	А. Платежи в бюджет
	

	Налог на добавленную стоимость
	

	Земельный налог
	

	Налог на транспортные средства
	

	Социальный налог
	

	Корпоративный подоходный налог
	

	Прочие платежи в бюджет
	

	Итого платежей в бюджет
	

	Б. Ассигнования из бюджета
	

	на капитальные вложения 
	

	на пополнение оборотных средств
	

	на прочие расходы
	

	Итого ассигнований из бюджета
	

	Превышение платежей в бюджет над ассигнованиями
	

	Превышение ассигнований из бюджета над платежами в бюджет
	

	Всего доходов, поступлений, средств и ассигнований из бюджета
	


Проверочная таблица к финансовому плану (балансу доходов и расходов)                                   Таблица 11
	Направления 

средств


	ИСТОЧНИКИ  ПОКРЫТИЯ

	
	НДС и акцизы
	Доход (прибыль)
	Амортизация
	Мобилиз. внутренних ресурсов в строительстве
	Прочие источники финансирования капвложений
	Фонд накопления
	Фонд потребления
	Прирост устойчивых пассивов
	Долгосрочный кредит
	Средства от долевого участия
	Поступления инструментов, запчастей за счет капвложений
	Ассигнования из бюджета
	ИТОГО

	НДС  и акцизы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Земельный налог
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Налог на имущество
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Налог на транспортные средства
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Корпоративный подоходный налог
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Отчисления в финансовый резерв
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Отчисления в фонд накопления 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Отчисления в фонд потребления
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Капитальные вложения
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прирост норматива оборотных средств
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Погашение долгосрочных кредитов банка
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прочие 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Всего
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